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i Schmeling a porondon
Newyorkban lezajlott a nagy nemzet­

közi boxmérkőzés.
Nem emlékeznénk meg ezen a helyen, 

ha a sport jelentőségén kívül nem lenne 
más vonatkozása.

Á nácik ugyanis ehhez a newyorki 
eseményhez is nagy reményeket fűztek.

Van nekik egy exponensük Ameriká­
ban. Schmeling nevű és Ökölbajnok.

Roppant karizmai vannak, széles mélle, 
hatalmas vallja. Arca inkább tenyész­
bikáé, semmint emberé.

Arra egyébként nem is tart igényt, 
hogy valami nagyon embernek nézzék. 
Minek? Az ellenfél orrcsontjának a be­
töréséhez. gyomrának benyomásához, áll­
kapcsának a ki-lenditéséhez semmiféle hu­
manitárius kellék nem szükséges. Mond­
ják. hogy egy Bemard Shaw, vagy egy 
Einstein intelligenciája semmivel sem 
emelné egy boxbajaok képességeit.

Ezért nem is ambicionálják általában 
azt, hogy elmebeHileg fejlődjenek. Sokat 
treníroznak és minden mással keveset 
törődnek.

Akik boxbajnokkal érintkeztek, általá­
ban azt mondják, hogy nagyon szelídek, 
mint a primitiv emberek, akiknek a lelkét 
nem fertőzte meg a kultúra.

De ez a Schmeling nem maradt meg 
hivatásának keretei között. Schmeling, 
aki német származású amerikai, elkezdett 
politizálni, beleesett a kampóskerész* 
pszichózisába és a sportlapokban meg­
int érv juoltatt a magát — nemzeti szocia­
lista irányban.

Abszolút ítéletei voltak és semmivel 
sem üresebb mondanivalói, mint akár­
melyik politikusnak, mondjuk mint ma­
gának a mesternek: Hitlernek,

És minthogy világbajnok volt, azt hitte 
minden szava csöpögtetett bölcseség. 
Egv-egy cikkének a megjelenése után 
bika-ábrázatán mosoly vonult végig és 
Hitlernek érezte magát.

De tegnap — amint olvashatják az Uj 
Kelet — ta kaliforniai Baer levágta a 
tizedik menetben és mint világbajnokot is 
elintézte.

Egyúttal más vonatkozásban is elterült. 
Nem fogják többet megintervjuolni, 
fütyülnek a véleményére. Megbukott.

Berlinben bizonyára szomorúan veszik 
tudomásul a ..Mester“ bukását. Eddig 
ugyanis a szellemiséget szívesen mellőz­
ték és inkább a német fizikum világ­
fölényét hangsúlyozták. Most hogy a box* 
bajnokuk így alólmaradt, vájjon mivel 
fognak büszkélkedni?

Paul Boncour a kisantant követei előtt 
írásban is leszögezte a Gertiben le- 
tárgyalt garanciákat

Mégis telő alá ju­
tott a négyha­
talmi egyezmény

Mussolini beszéde megpecsételte az olasz-francia 
barátságot. A francia kormány nyilvánosságra 
hozza a négyhatalmi egyezménnyel kapcsolatos 
okmányokat

írhatók égés* 
Inztóránól

Aláírták, de...
A világsajtó leplezetlen örömmel re­

gisztrálja a négyhatalmi szerződésnek — 
hosszú és reménytelennek látszó vajúdás 
után való — aláírását.

Persze arról hallgat a krónika, hogy 
az eredeti egyezmény-szövegből alig ma­
radt meg valami, legkevésbé pedig azok 
a klauzulák maradtak meg, melyek nem­
csak hatalmi eszközökkel, de a nyugtalan 
lelkek megnyugtatásával biztosíthatták 
volna Európa 'tiz évre kontemplált bé­
kéjét.

Mindazáltal, ha a teljes kudarchoz, 
vagy a teljes semmihez mérjük a négy­
hatalmi egyezmény aláírásának tényét: 
el kell ismernünk, hogy a mai atmoszfé­
rában, a kétség és kétségbeesettség tető­
pontján ez az eredmény is valami.

... De kérdés, hogy az elvi értelemben 
jelentősnek mondható megegyezésnek a 
gyakorlatban lesz-e eredménye?

Kérdés, hogy pz egyezmény után meg­
indul-e ténylegesen a fegyverkezések kor 
látozása, a hadiipar expanziójának leépí­
tése, a háborús feszültségnek olyan ter­
mészetű likvidálása, mely gazdasági té­
ren és elsősorban gazdasági téren tudja 
éreztetni hatását.

Mert ma már ott tartunk, hogy a fegy 
verkezések korlátozása, a közvetlen bor­
zalmas háborús veszély megszüntetése, a 
gazdasági háború és szembenállás meg­
szüntetése nélkül keveset, vagy talán 
semmit sem jelent.

A nagvnehezen kiverekedett de alapjá­
ban véve labilisnak látszó politikai béke

Párizs, junius 9. Hosszas vajúdás 
után tegnap este Kómában aláírták a 
négyhatalmi egyezményt.

A négyhatalmi szerződés tegnap esti 
aláírását az egész francia sajtó törté­
nelmi jelentőségű esemény gyanánt 
méltatja.

A négyhatalmi szerződést Anglia,
Franciaország, Németország és
Olaszország kötötte azzal a céllal,
hogy Európa békéjét tiz évig fenn. 

tartsák.
A szerződés1 értelmében a Népszövet­
ség keretében a békeszerződések reví­
ziója is napirendre kerül. Másik nagy 
feladata az uj szerződésnek: a súlyos 
gazdasági helyzet megoldása.

A francia sajtó ujjong Mussolini teg 
nap esti beszédén, amelyet a szená- 
tusban mondott, mert az megpecsételi 
az olasz-francia barátságot. Elsőizben 
történt a világháború óta, hogy az 
olasz szenátusban éltették Franciaor­
szágot, — írja. a Petit Párisién. A Ma­
tin cikke is igy kezdődik:

— Hosszú idő óta első eset, bogy a 
római szenátusban tetszés és taps kö­
szöntötte Franciaország nevét,

A nagyhorderejű eseménnyel kapeso 
latban a francia, kamara ma folytatta 
a külpolitikai vitát. Daladier megindo­
kolta a francia kormáiny elhatározását, 
amely a négyhatalmi egyezmény alá­
írásához vezetett.

Egyidejűleg Paul Boncour eljuttat­
ta Herriothoz a négyhatalmi egyez­
ménnyel kapcsolatos azon okmányokat, 
amelyeket a kormány most már nyil­
vánosságra kíván hozni.

Ugyancsak Paul Boncour tegnap le­
helet is juttatott el a kisantant köve­
teihez,

melyben Franciaország részéről
Írásban is megismétli a négyhatal-

gazdasági béke nélkül ugyanarra a sú­
lyos atmoszférára vezethet, mint a fegy­
verkezések őrülete.

Politikai biztonság — gazdasági bizton 
ság nélkül problematikus értékű ma már.

Ha a fegyverkezési verseny megszün­
tetése nem fog egy nagyarányú gazda­
sági fellendülésben realizálódni, úgy a 
négyhatalmi egyezmény aláírásának ör­
vendetes ténye puszta fikcióvá fog lapo­
sodni, amelynek a valóságban éppoly teo­
retikus jelentősége lesz csak, mint a lo- 
carnoi egyezménynek, vagy a Kellog- 
paktumnak.

A négyhatalmi egyezmény realitása, 
vagy irrealitása csak a londoni világgaz­
dasági konferencián fog bebizonyosodni. 
Ha ez a konferencia is csak teoretikus 
értékű határozatokat fog hozni, anélkül, 
hogy a gyakorlatban látnok hasznát a 
határozatoknak, úgy az Európa megmen­
téséről szóló nagyhangú szavak csak sza­
vak fognak maradni és az egyre inkább

mi egyezménnyel kapcsolatban 
Genf bén leszögezett garanciákat.

Beavatott helyről származó, közlés 
szerint Lengyelország is fog francia 
részről iré-sos garanciákat kapni.

Ezzel kapcsolatban a francia lapok 
a szélsőséges orgánumok kivételével 
annak a reményüknek adnak kifeje­
zést, hogy a négyhatalmi egyezmény 
paraíálása most már megoldáshoz, fog 
juttatni kényes kérdéseket és megjavít­
ja az európai atmoszférát.

, A Temps a négyhatalmi egyezmény 
I jelentőségét abban látja,

7? .,,/ a hatalmak a jövőben nem 
I fognak létrehozni egymással ver- 
í sengő blokkokat s hogy megnyitja 
I a közvetlen megegyezés útját Ró. 

ma és Párizs között.
Ezzel szemben a Nation Beige élesen 

; támadja a négyhatalmi egyezmény
■ megkötését, A lap azt hangoztatja,
: hogy az egyezmény izolálja és kato­

nailag -'elentéktelenségre kárhoztatja
: Franciaországot.

Párizs, junius 9. A Quai d‘Orsayn 
; amerikai-angol-francia leszerelési ta- 
; nácskozások folytak.

Ezzel kapcsolatban jelentik, hogy a 
; leszerelési konferencia főbizottságának 
j ülésén japán részről bejelentették, hogy 
’ elutasító álláspontra helyezkednek a
■ légi bombázás betiltása ellen, ha az ősz 
i szes repülőgépanyahajók nem fognak 
; egyidjeiileg üzemen kívül helyeztetni.
! A főbizottság juilius 13-ig szünetet tart.
I A leszerlési konferencia elnöksége 
; pedig junius 27-én fogja tartani legkö­

zelebbi ülését, amelyen dönteni fognak 
a. további teendők ügyében. A delegár 
tusok elutaztak Géniből. Henderson 
Londonba utazik, ahol tárgyalni fog 
a tanácskozások szünetében is a Lón. 
donban összesereglő kormányférfi ak- 
kal.

fokozódó összeomlás! processzus mihama- 
i rabb a végső összeomlás pillanatához fog 

elérkezni.
. Minden attól függ, hogy a politikai 

biztonság megszilárdítása érdekében lét­
rejött négyhatalmi egyezményre hogyan 
fog a gazdasági élet reagálni.

Ha az egyezmény hatása alatt sikerül­
ni fog az állig fegyverben őrzött politi­
kai határok mellett legalább a gazdasági 
határokat lebontani, ha a hitelélet újra 
a munka szolgálatába áll és ezáltal a szo­
ciális! feszültség engedni fog merevségé­
ből, akkor minden okunk meg lesz a re- 
ménykedésre.

De ha nem igy fog történni, ha a nyo­
mor, a gazdasági bizalmatlanság, a ter­
melési anarchia borzalma továbbra is tar 
tani fog, úgy a négyhatalmi egyezmény 
éppolyan papirrongy marad, mint ami­
lyen papirrongynak bizonyult a gyakor­
latban a népszövetségi alapokmány, a lo- 
carnoi egyezmény és a Kellog-paktnm.

VILÁG TÜKRE

A náci lerradatom Bá­
rom Hónapos mérlege

A berlini kormány el akarja hitetni 
a világgal, hogy Németországban már 
lezajlott a kampós'keresztes forrada­
lom és minden állampolgárnak szemé­
lyi és vagyoni- biztonságát maga az ál­
lamhatalom garantálja. Ezzel szemben 
idézzük az egyik amerikai lap nyomán 
azokat az újabb jelentéseket, amelyeket 
a különböző konzulátusok küldöttek 
kormányaiknak.

A nemzeti szoeiálisták egyáltalában 
nem respektálják a kormány intézke­
déseit, amelyeket annál kevésbé vehet­
nek komolyan, minthogy a kormány 
maga sem kívánja saját rendelkezései­
nek száz százalékig való végrehajtását. 
Éppúgy, mint az első hetekben, ma is 
minden gyárban és minden kereske­
delmi vállalatnál a nácik sejteket ala­
kítottak. A sejtek célja és programja 
az üzemeknek a zsidó tulajdonosoktól 
és alkalmazottaktól való megtisztítása.. 
Természetes, hogy a nagy cégeknél 
ezeknek a sejteknek nem lehet olyan 
gyorsan eredményük, mint a kicsinyek 
nél és pedig azért, mert a nagyobb há­
zaknál külföldi tőke van érdekelve. A 
kisebb zsidó iparosok és kereskedők 
azért járnak rosszul, mert. a nácik ál­
landóan fenyegetik őket. Volt rá eset, 
hogy egyes tulajdonost, aki ellenkezett 
megverték és leterrorizáltak.

A kormány tagadja az efféle híre­
ket, de a tények beszélnek és a bizonyi 
tékok. így például Marx. a Scala szín. 
ház tulajdonosa kénytelen volt éjnek 
idején menekülni, mert kétségtelen bi­
zonyítékokat kapott arra, hogy meg 
akarják ölni. A nagyobb üzletekből a 
zsidó vezetőket, sőt az elárusitónőket 
is eltávolították és azóta a szerencsét­
lenek item kerültek még vissza állásaik 
ba. A bankigazgatók egyrészét is ki­
dobták állásaikból: igy a Dresdner 
Bankból Kleemann és Ritscher igazga 
tókat. Silberberg nagyiparos, aki. a. 
vas. és szénipar számos vállalatát korit, 
rollálta, Hugenberg ur intervenciójá­
ra azonnal kénytelen volt visszalépni 
állásaiból. Egy kampőskeresztes ro- 
hamosztag fenyegette meg őt és köve. 
telte tőle, hogy egy héten belül mond­
jon le összes állásairól, mert különben 
meglincselik.

Silberberg jól íudta, hogy ebben az 
esetben nem is a kampóskeresztesek, 
hanem a kormányban ülő nehéziparos, 
Hugenberg ur volt az ellene támadó 
terrorlegények Spiritus rektora.

*

Egy másik jelentés amit egy Német- 
I országgal határos állam konzulja ter- 
} jeszteth be államának, igy szól:
■ Mnden hivatalos német cáfolat eL 
; lenére abban a helyzetben vagyok, 
hogy biztosan megállapíthassam, hogy 
a hirtelen elhunyt Ludwig Ullstein lap 
Idádét három órával halála előtt ki­
hallgatták. A vizsgálóbíró aki maga 

; is nemzeti szocialista, úgy intézte hoz- 
; zá- a kérdéseket, hogy a feleletekből ne 

derüljön kí halálának igazi oka. Ha­
zugság hogy epeoperáció következté­
ben halt volna meg. Halálának oka 
agyrázkódás, amit koponyarepedés idé 
zett elő. Ez nem történhetett máskép, 
minthogy a nácilefények agyonverték. 
Fia, Heinz • Ullstein még ma is letartóz 
tatásban van és pedig azért, mert nem 
adta hozzájárulását hogy cégét meg­
változtassák. A kampóskeresztesek azon; 
ban ezzel nem törődve, az Ullstein-Ia- 
pokhoz a legtehetségtelenebb és legstu. 
pidabb kampőskeresztes írókat és újság 
írókat delegálták, akik miatt a lap tel 
jesen lezüllött. Előfizetőinek száma 
alig lehet több tiz százaléka annak, 
amit a vállalatok a hitleri- idők előtt 
felmutathattak.
^ *

Leonard Ti-etz, egyike Németország 
legnagyobb cégének, amely busz hatal­
mas- áruház fölött rendelkezett. Ami­
kor a kampóskeresztesek uralomra ke-

■ i 
1
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púder

I

A világgazdasági konferencia nyitánya

A Scotland Yard felkészül a zsák­
mányra leső alvilág ellen

Minden kényelemről és biztonságról gondoskodik a rendezőség
. London, junius 9. A világgazdasági kon 
1 ferencia szertartásmesterei serényen ké- 
I szülnek a küszöb önálló nagy atrakeióra, 

amelynek színhelye a londoni földtani 
múzeum nagy ülésterme lesz. A világ 
minden részéből összesereglő 2 ezer dele­
gátusnak kell helyet szorítani az üléste­
remben, ami nem megy minden nehézség 
nélkül.

Osztozás az ülőhelyekenrültek, ezt a céget azonnal átvették a 
teroristák. akik minden hozzáértés nél­
kül ‘Vezetik és szinte szándékosan ar. \ A terem közepén félköralakban' két- 
ra törekszenek, hogy esődbe kergessék f száz ülőhelyet tudnak csoportosítani, itt 
ezt a virágzó, nagyszerű vállalatot, j lesz a vezérkar, amelybe minden delegá-- 
Herman Tietz; azonban sokkal szeren- | ció átlag három tagot küldhet. A többi 
csésebb volt. Őt is leütéssel fenyeget- \ delegátust a terem két oldalán helyezik 
ték arra az esetre, ha nem bocsátja el j el. A kis országok, mint például Irak és 
azonnal zsidó alkalmazottait. Csakhogy j Island, természetesen kevesebb ülőhelyet 
ennél a cégnél javarészben amerikai | kapnak, mint a nagy országok. Amerika 
tőke van érdekelve, Herman Tietz te- ] Franciaország és Anglia viszont, mint- 
hát nyomban diplomáciai útra terelte : hogy népes delegációkkal képviseltetik 
a dolgot. Az amerikai követ __ erélyes ; magukat, az átlagban biztosított három

irmánv í helvtnpl tármnlrtiltakozó jegyzéket küldött a kormány 
nak, mire a kampóskeresztesek eltaka­
rodtak, Egy másik cégnél, ahol szintén 
amerikai érdekeltség Van, az igazgató 
azt mondotta, hogy a kormány vegye 
át az üzletet és vezesse tovább. A kor­
mány azonban észretért. mert tudta, 
hogy ilyen esetben óriási kártalanítás­
ra tarthatnak igényt az amerikaiak, 
akik azon kívül represszáliákkal is él­
hetnek.

A Rudolf Mosse cég egyik igazgató­
ját arra kényszeritették, hogy Írjon alá 
egy kötelezvényt, amely szerint tizenöt
/—v^r T -*• ti a »VI T ,1 n 4- -1 A* av» -r - 4- n aw-i vn 'vr a I A -» ATT /-I

, heljmél többet kápnak.
I Az ülésterem a félemeleten van. Ugyan 
: ott vannak a konferencia vezető tisztvi­

selőinek irodái, a bizottsági kis üléster- 
! mek és más helyiségek. A tulajdonkép­

peni földszinten lesz elhelyezve a sajtó, 
a klubszobák, a ruhatár, a telefon, kábel 
és rádiószolgálat, a posta és a sokszoro­
sító üzem s ott lesz az a szoba is, amely­
ben a konferencia eseményeiről kiadott 
bulletinek készülnek.

Pihenő, olvasóterem
A nagy ülésterem fölött az első eme­

leten az albizottságokat kvártélyozzák be

nácsain, nyugodtan jöhetnek és nyugod­
tak lehetnek afelől, hogy Angliában úgy 
fognak rájuk vigyázni, akárcsak „az an­
gol Nemzeti Bankra"

Itt lép igazán előtérbe a Scotland Yard 
a világhírű londoni rendőrség*. Számos 
államférfi magával hozza detektivjeit, a 
kik a Scotland Yarddal szoros kapcsolat­
ban fognak dolgozni. Nyomban az állam 
férfiak után mellettük teremnek a Scot­
land 7 ard válogatott detektivjei, nyomuk 
ba szegődnek, mint az árnyék és állan­
dóan kisérni fogják egész londoni tar­
tózkodásuk alatt. Természetesen polgári 
ruhában vannak, de fegyver is van a zse 
bükben, hogy védenceiket minden eshető­
séggel szemben biztosítsák.- Erre a külön­
leges misszióra a Scotland Yardnak nagy 
nyelvtudással és szakismerettel rendel­
kező detektívek állanak rendelkezésére. 
A szakismeret főleg a nemzetközi gonosz 
tevővilág alakjainak személyére és stí­
lusára vonatkozik. Mert nyílt titok a 
Scotland kardon, hogy a nemzetközi al-

ag is erősen készülődik a londoni vi­
lággazdasági konferenciára abban a re­
ményben, hogy ott majd gazdag zsák­
mányra tesz szert.

Select Mozgó
Általános siker mellett folytatja

Az utolsó ut
hatalma® pacifista film -bemutatá­

sát, fős’zer epekben:
Conrad Veldt

Theodor Loos, Victor de Kowa.

(Talán éppen ők várják a legnagyobb

finánciális eredményt a világgazdasági 
konferenciától.)

A detektívek „kis kon­
ferenciája

A londoni világgazdasági értekezlet 
előtt — mint arról az angol lapok már 
most beszámolnak — külön is konferen­
ciát tartanak a londoni és a külföldi de­
tektívek és ezen a megbeszélésen megál­
lapítják a megelőzés és az elhárítás ne­
héz munkájának főbb irányelvét, A kül­
földi detektiveknek a Scotland Yardon 
megmutatják a hires „fekete könyvet", 
amelyben megtalálható a világ minden 
nemzetközi gonosztevőjének és szélhá 
mosának fényképe és ujjlenyomata. A 
Scotland Yardnak egy másik1 osztálya a 
kofereneiára özönlő sokezer kiváncsi lá­
togató személyi és vagyonbiztonsága fe­
lett fog őrködni. Az alkalmi vendégeket 
akiknek nincsen hivatalos dolguk Lon­
donban, természetesen nem kísérik állan 

. dóan detektívek, de védelmükre megszel* 
- 1 vezik az úgynevezett gonosztevő elhárí­

tást- A vendégek pénztárcáit és személyi 
biztonságát tehát meg fogja védeni a 

l Scotland Yard. De mi lészen az országok 
■ erszényeivel?

évig nem tart igényt semmiféle jőve- , , . az ^bizottságokat kvártélyozzák be
delemre, hanem azt keresztény alkal- i sajtoszoban kivitt jtt lesz a de-
inazottainak adja alt. legátusok „pihenőterme“ Felette még

négy emelet helyiségei állanák a konfe­
rencia rendelkezésére. Ott székel majd a 
vezér titkárság, a tisztviselő kar egy része 
ott lesz az olvasóterem s ott lesznek a 
hivatalos fogadószobák.

A rendezőség gondosan vigyáz arra,' 
ban semmit sem cselekedett eb- j hogy a konferencia palotájában szigo-
irányban. A világhírű Siemens I ^uan elkülönítsék a delegációk és törzs--
aossági cég főnökei kijelentet- j „nik . helyiségeit a konferencia veze­

tőségének és rendezőinek szobáitól. ~~

A kormány különösen a külföldi in­
tervencióra, megígérte, hogy a zsidó 
alkalmazottakat kártalanítani fogja, 
vagy visszahelyezi őket állásaikba- 
Ezt az ígéretet április elsején tette, az­
on azonban semmit sem cselekedett eb 
ben az irányban. A világhírű Siemens
elektromossági cég főnökei kijelentet . „ ------- ver­
ték, hogy nincs a világon az a terror, j tőségének és rendezőinek szobáitól. E 
amelynek engedelmeskednének és zsi- f eelÍ3°l két különböző kapubejárat nyílik 
dó alkalmazottaikat nem hajlandók el- , a 'kettéosztott palotába, 
engedni. Erre a fellépésre maga a kor 
mány is reagált. Amikor a cég egy fe­
nyegető átiratot kapott Hitleréktől, a 
Siemens igazgatói azt válaszolták, 
hogy tessék, vegyék át a vállalatot.

Junius 22-ikén nyílik meg PüspőkgyőgyfOrdőn a

Schwartz-féle orth. kóser penslo
felnőtteknek és gyermekeiknek (felüo*vel'etteh Taw ^.. . ,
kóser ellátás. Felnőtteknek 190 WaT ^ 7,\ furdo es elsőrendű orth.

reinotteknek 120 mjtol, gyermekeknek 100 lej Érdeklődni*
Schwartz Menyhertne leányinternátusban, Oradea.

a kettéosztott palotába.
1 Arra is gondolt a rendezőség, hogy az j 
í a SOj\ nehéz probléma, heves szócsata és !

idegkimeritő izgalom, megfájdithatja a 8 
; világ gazdasági bajainak orvoslására ősz 

—c .„„a.a.u, 1 szesereglett delegátusok fejét. A delegá- 
Egyúttal figyelmeztették a kormányt, j cio épületrészéből pár lépcsőn át egy kis 
hogy egy szakszerűtlen "Azétés rövidé- j pa , lehet jutni, ott kisétálhatják má­
sén százezer munkás elbocsátását fog- 1 gl!jíat a világgazdaság döktorai. 
ja eredményezni. Ha. akarják vállalni Vám . „ , . , .
ennek a munkanélküliségnek az ódiu. I If“ es forgalmi ked'
mát, akkor megtehetik. A zsidókat j meny
azonban nem bocsátják el. mert ezek- f delegátusok számára egyébként bíz­
nék lehet köszönni, hogy a cégnél még tositották az indokolt vámkedvezménye­

ket s már ki is ment az utasítás az angol 
vámhatóságokhoz, hogy milyen elbánás­
ban részesítsék a nagyobb poggyászokkal 
erkezo résztvevőket. De utasítást kapott 
a, Scotland Yard (a londoni rendőrfőnök- 
seg*) forgalmi osztálya is, hogy a delegá­
tusok autóit különleges zászlókkal jelez- 
ze. A londoni forgalmi rendőrség tudni 
-ogja kötelességét, ha az uccák autófor- 
gatagaban felbukkannák a felzászlózott 
delegatus! autók. Ezeké lesz az elsőbbség.

Nax Bacr Siaiiíorniai boibajnoh 
icaoözfc a Hitlerista scinneimaci
sSSSISíS fFä
kai német boxbamok és NaxBaZ Tn i n fámnál tudott feltápsz-
Ufomiai ökou4vóLZokmSJésé £ ff™ tántorgott. A mér-
Newyorkban- Az elődöntő mérkőzésen í lezajlása után a bíró technikai
az általános várakozás ellenére Baer i .Pyoztefnf7k jelentette ki
legyőzte SchmehUnget. ’ ? l közönség hatlamas ovációban

y - részesítette a győztes Baert.

v awwimr, uug V a cegnei meg 
ma is úgyszólván munkásleépités nél­
kül dolgoznak megfelelő rentabilitás 
mellett.

Nem csinálnak zsidó törvényt, de a 
gyakorlatban, a zsidó vállalatok na. 
gyón megérzik a hitleri kurzust.

Nem engedik, hogy a bankok hitele, 
két folyósítsanak nekik és az adófize­
tésnél sem kapnak kedvezményeket. 
•Így kényszerülnek a zsidók arra, hogy 
atadják üzleteiket olyan feltételek mel 
lett. amiről pár hónappal ezelőtt ál­
modni nem mertek volna. A zsidó cé-

A rádió szerepe
Uiuum nem mertek volna. A zsidó cé- I ff ang'01 rádió társaság azzal a terv­
ieket, ha már nem tudták rákényszeri. f JU. foglalkozik, hogy a nagyobb országok 
teni arra, hogy elzavarják zsidó alkal- j ^delegátusait a mikrofon elé invitálja 
mazottaikat, arra kényszerítik, hogy a | hofy alkalmat adjon nekik az angol nép 
napilapokban hirdessenek. ’ J Pd való közvetlen érintkezésre.

1 Idzt olyképpen akarják megszervezni, 
l a rádióbeszédeket egyúttal a dele-

------ - ’ AatiUS haza3ának lakossága is hallhassa.
ip B ■ ;l.f0níTencia épületének berendezéséhezR!7t Ívül íí ri i me\azob a különleges vevő-készülékek s hangszórók, melyek lehe-

~ " töve teszik hogy a palota bármely helyi-

Délamerlkában fagy. Észak- 
amerlkában — hőhullám

Egy brazíliai államból hófúvást jelentenek. Angliában 
az utóbbi hét nap alatt száz órán át sütött a nap

London, junius 9. A brazíliai Rio 
Grande do Sul államból erős fagyokat, 
R a ran ahol .hófúvásokat jelentenek. Fagy­
kár okról, érkeztek jelentések Minas Ge- 
raes dohány- és- Sao Paolo kávéültetvé­
nye í-rol ISI

Ezzel szemben az, északamerikail keleti 
partvidék mentén nyári zivatarok dühön- 
gene-iv. A vdliamcsiapás1 négy halálos áldo­

zatot követelt. Newyorkban nagy a hő- 
s-eg Harmincötön- hőgutában meghaltak. 
Nebrasca, Iow*a, Iliio-niis; Missouri és- Kan- 

•sas: avamokban a farmerek a nagy hőség 
miatt éjszaka diolgoznak földjeiken.

.Angliában az utóbbi hét nap alatt több 
mint száz órán át sütött a nap, amire év" 
szazad óta nem v-olt példa. *

Megnyílt a

(Büdöspataki Gyógyfürdő). Erdély Pö--- séíébőT«1^liPal-0ta bármelV helyi 
tyénje. Reuma, csuz, köszvéuy eUÍu bíz- , SÍASf*“ nuauraig követni le 
tos gyógyulás. Elsőrendű ura ellátás í eremben lezajló vitát.

A Scotland Yard védel-
-tos gyógyulás. Elsőrendű ellátás
Napi penzió fürdővel 110 lej. Vasúti’ meg1 
adó autóbuszjárat Oluj—Baia-Mare"- 
vonaI°n naponta négyszer. Előjegyzéseket
• dj08"od *jlzusa^ Fürdőigazgatóság Beanda 
jud. Somes.

me alatt
Az -előkészületek külön fejezetét alkot­

ja a biztonsági szolgálat. Ha majd junius 
közepe táján 65 állam vezetői és delegá­
ciói Londonba érkeznek, hogy résztve- 
gyenek a világgazdasági konferencia ta-
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Két hét az épülő országban

Tel-Aviv bűnügyi krónikáié
Egy százszázalékosan zsidó város rendőri élete

A/r- - , . 1 Tel-Aviv, május hó
A • ™ríT0Iyan cs°dáIatos város ez a Tel- 
fllvl ,em azért, mert a tenger partján 
lekszik es szép. Meg szebb városok is van 
nak mar tengerek partján. Hogy hetven­
ezer .zsidó lakik benne? Newyorkban hu­
szonötször annyi. Igaz, tele van a város 
heberbetus cégtáblákkal és plakátokkal.
1 jesmit is látni eleget Varsóban, vagy 
akar Londonban, pláne Newyork keleti 
negyedén. Már az sem csoda, hogy az uc­
cun héberül beszélnek, hiszen Palesztiná 
ban mindenütt héberül beszélnek a zsi­
dók.

De ez az egyetlen város az egész vilá­
gon, ahol csak zsidók laknak. Van valami 
a levegőben, ami kétezer esztendő óta se­
hol a világon nincsen: zsidó szuverénitás.

» annak zsidó tömegek másutt is, de kor­
mányon nincsenek sehol. Csak Tel-Aviv 
ban. A százszázalékos zsidó városban 
egye Jen pontján a világnak, ahol zsidók 
sajat maguk irányítják az életüket.
, érzi olyan jól magát minden zsi-
do Tel-Avivban és ezért kérdezi olyan 
izgatottan minden zsidó turista, aki a 
nyílegyenes, széles és ragyogóan tiszta 

ccak kozott szaladgál, mindig- ugyan­
azokat a kérdéseket: ^

— A polgármester zsidó?
— Igen.
— A rendőrség is?
— Az is.
— A hatósági emberek mind?
— Hogyne.
— Az uccaseprők?
— Igen, igen!
Különös. Az egész élet maradéknélkül 

zndo. Az emberek, az uccák. a színház,
lom°okr=’ a r,*?’ a íkuIturPaIota, a temp I lsk?!ak’.a rendőrség, a tűzoltók
börtön °k’ a torvenyszék mind zsidók. A 

Tel-Avivban nincs börtön.
A rendőrségi fogda üres

Hetvenezer ember él együtt ebben a 
varosban. Van vízvezetéke, villanya, asz- 

.^Sa5 Pont a börtön hiányzik a ci- 
^Jhzació áldásai közül. Nem csoda hát, 
ha az újságíró elsősorban arra kiváncsi, 
hogy milyen a bűnügyi krónikája egy - JNen 
szazszazalekos zsidó városnak és elmegy | Avivban
ÄteÄ * “r- - * P"HtÍkai bűncselekmény?

. A rendőrségi fogda pillanatnyilag tel­
jesen üres. Legutoljára pészach utolsó 
papján volt nagy forgalom benne, ami- 
kor Tel-Aviv uccáin munkások összeve­
rekedtek a felvonuló revizionistákkal és 
a rendőrség összefogdosta a verekedőket.
Három óra alatt leigazoltatták őket és 
szemek, eresztették az egész társaságot.
Azóta üresek a fogdák, pedig már két he 
te mult a verekedésnek.

Kérdem az ügyeletes rendőrtisztet:
„ "7 Hány részeg embert kísért- be a rend 
őrség aprilisben az uccákról?

~ Egyetlenegyet sem. De nemcsak áp­
rilisban. mióta én itt szolgálok, telavivi 
akos részeges botrányokozásért egyetlen 

egyszer sem került a rendőrségre. Adar 
14-en volt a purim. Reggeltől estig öm­
lőnek a zsidók Tel-Avivba az egész or­
szágból és este százezer ember táncolt az 
uecakon. Most nézze meg a rendőri jelen 
test. Adar 15.

Olvasom a jelentést:

Sok. Először is mi nyomozunk min­
den bűnügyben.

Gyilkos és rablás nélkül
Hány gyilkosság volt Tel-Avivban a 

varos alapítása óta?
„ *7" Gilkosság? — szörnyülködik a rend- 
őr tiszt. Nem, ez nem volt még egyet^ 
len egy sem húsz év óta.

— És rablás?
1 _ — Rablás az volt Illetőleg rablási kí­

sérlet. 1925 novemberében három fiatal­
ember — frissen bevándorolt lengyel zsi- 

j ^ Guk voltak — ki akarta rabolni az 
j u n^.C'HaIestine bankot. Amerikai autós 

banditák módjára. De a rendőrség Iefü- 
f telto őket, mielőtt még betörhettek volna 

— teszi hozzá, 
j — Mi történt velük?
’ ~ Kém tudom. A telavivi zsidó városi

bíróság csak a kisebb bűnügyekben in- 
tezkedhetik. A nagyobb ügyekben a jaf- 
íai allami törvényszék illetékes. A városi 

i > ™a-)"irnum harminc napra ítél.
a - , . * leülni a rendőrségi fogdában.

■ T lprXnmcS Tel-Avivban börtön. Akiket 
Jaffaban ítélnek el, a jaffai börtönben 
töltik ki a büntetésüket.

Kilenc bűncselekmény 
, négy hónap óta

Hán> embert szállított a telavivi 
rendőrség 1933-ban a jaffai állami tör­
vényszéknek?

! , A ,rendőrtiszt aktákat szed elő, az i'k- 
tatokönyvet nézi, számol.

7,.?"^encet készül el a számadással 
— otot csalásért, hármat hűtlen kezelés­
eit, egyet biztosítási csalásért, mert fel­
gyújtotta az üzletét.

Ez 1933 első felének bűnügyi mérlege 
TeTAvivban. Kilenc eset. Nincs közte 
egyetlen gyilkosság, egyetlen rablás, még 
esak ^kirathamisitás sem. Öt csalás, há­
rom sikkasztás és egy öngyujtogatás ja­
nuár elsejetol, április végéig.

— Féltékenységi dráma nem volt egy 
sem" ~ laggatom tovább a rendőrtisztet.

— N em, az evek óta nem volt. ügy tu­
dom egész Palesztinában nem volt több. 
mint kettő—három.

- Szemérem elleni kihágás?
— Nem fordult elő ebben az évben Tel-

vényszék elitéit kihágásért.
A rendőrtiszt elmosolyodik:

_ ,™7.Kem lehet látni őket A kirótt fog­
házbüntetést meg lehet váltani közmun­
kává! Minden napi fogházbüntetést fél­
napi munkával. Aki tizennégy napi fog­
ság helyett, tizennégy délelőtt, vagy ti- 

, zennegy délután ingyen dolgozik a város 
i nak, nem kerül a fogdába,
; , Egy salamoni ítélet

A rendőrtiszt elkísér a törvényszékre. 
Hont úgy néz ki a tárgyaló terem, mint 
akárhol másutt. Padokkal és bírói pulpi- 

: tus„sal- Csak a levegő nem olyan rideg, 
í Hiányzik a talár és hiányzik a ceremo- 
í nia- Az épülő ország patriarchális szelle- 
j me áttör az igazságszolgáltatás komor 

aktusén is, így nézhetett ki egy békebiró 
szobája a százesztendő előtti Amerikában

az építés és a fejlődés családias atmosz­
férájában.

Egy munkás a felperes, egy özvegy-* 
asszony az alperes. A per tárgya egy hó­
nap. A munkás hét havi -bért követel, az 
asszony csak hatot ismer e! Hat hónapra 
volt Írásbeli szerződése a munkásnak egy 
gazdával; de a gazda- még egy hónapig 
dolgoztatta. Közben a gazda meghalt és 
az özvegy asszony nem ak-ar •emmiräl 
sem tudná, csak az írásról.

A tárgyalás vontatott. Tanú nincs Bi­
zonyíték nincs. Alperes, felperesi és az 
ügyvedek (a munkást dr. Félix Rosen- 
bmt, a híres egykori- berlini kriminalás-ta 
Képviseli!) fesztelenül, majdnem derűsen 
vitatkoznak a bíró előtt. A bíró hallgatja 
a vitat, azután megszólal:

, ítélet helyett jobb 'lenne- az egyez­
ség. Felezzük meg a vitás hónapot,

A salamoni ítélet tetszik mind a- két fél­
nek A tárgyalásnak vége. A többi ter­
mekben még apróbb ügyek. Nincs: sok do*

. Cßy héten csak kétszer tárgyal a
ÄtSf hatsÄhu® e*yben

Tel-Avivban sokféle ember találhat ke­
nyeret, de egy bűnügyi riporter alig- 
nanem éhenhalna. Jámbor Ferenc

»mBsyar kormány kél külföldi
társaságnak adott koncessziót 
petroleumkutatások végzésére

l?J vezet be a magyar kormány
Budapest június 9. A magyar képviselő- 

ház uiesen Imrédy Béla pénzügyminiszter 
3ejel-entette, hogy két külföldi társaság- 

gél szerződést kötöttek mátrakörnyéki 
íelsotiszai és dunántúli) gáz* és petróleum 
kutatások végzésére. A külföldiek kutatá­
saik sikeressége eso'.én koncessziót fog­
nak kapni a kiaknázásra. Közölte a pénz­
ügyminiszter azt is, hogy az ezévi bo-1- 
ietta 3 pengő lesz. Tehermentesítik ezutt * 
a kenyeret és lisztet, mert nem akarják

I ‘Sujjam a, szegényeket. Ehelyett boletta" 
! a*aP°P történő befizetésekre kötelezik a 
I nyilvános számadásra kötelezett váliala- 
! ^oxat 'bizonyos járulékkulcs szerint be- 
; vezetik a szénadót, külön illetéket rónak 

ki a kartel lekre, ötven százalékkal feleme- 
]ik a szovetáruk fázisadóját és külön adó- 
v suJDak a textilvállalatok bruttófor- 
gaimar. Ez összegek a boletaalap rendel' 
kezesere fognak állani.

Hét politikai bűnös
— Hét eset ebben az évben. Három 

kommunista izgatót tartóztattunk le és 
négy egyent, akiik egy sztrájk alatt izgat­
tak. A Palesztinái törvények szerint a 
sztrájk nem büntetendő, a sztrájkra való 
tellnvas sem, sot a sztrájktörőket is sza- 

lebeszélni, de csak a 
Síri" a6I7Í0 ,°tvennieterre eső körzeten 
, A_zt tartoztatjuk le, aki a körzeten
sztrájktörőkkel. ^ a

lői’tént a politikaiakkal?
" tläflSi ...

-A. läthätätläy fogság1
„n~L.Azert hifyje, hogy nincsen dől- ^ 
gunk mentegetodzik a rendőrtiszt —
kel]°Sf7bian * Van a közlekedés. Rendet 
Kell tartani. Igaz, nálunk nincs rendőr- 
birosag. Mi csak megállapitjuk a kihT 
g-ast. Igazoltatjuk azt a soffőrt, aki meg 
nemengedett sebességgel hajt, vagy ka^ 
rambolt okoz, azután a városi törvény-

„Folgármester ur! Tisztelettel jelent kerrtéhLn^ fe-6tte nyilván°s tárgyalás 1 
.luk, hogy a tegnapi pnrimi ünnepség u^/o* u mi ^mozunk minden ki- ! 

............  * ........................ a városi tanács f

Hsák uniója Is megbélyejpezle a német zsidó-
üldözéseiétKlÉiháBeban KóieielneK a nemetorsza«

Montreaux. június 9. A népszövetségi 
agák uniójának kongresszusa határozati1 
javaslatot fogadott el, amelyben tilrako- 
zik a németországi zsidó üldözések ellen. 
A javaslatot a kiisebbségi -bizottság ter- 
jesztei-te a plenum elé. A jelentés- megálla ; 
pit ja, hogy a németországii zsidó lakosság 
helyzete aggasztó ési feltétlenül1 biiztositta- 
ni kell a német zsidóság számára leg­
alább azokat a jogokat, amelyeket a nem­
zetközi kisebbségi jogvédelmi szerződések 
garantálnak a nemzeti kisebbségek szá­
mára, ^ A jelentési megelégedéssel veszi 
tudomásul hogy a Népszövetség tanácsa

vei ÖrŐdÍk a németországi zsidók helyzeté-

A plenum minden vita nélkül elfogadta 
"z, f Je;en^ást és fels-zóliiotta a népszö­
vetségi ligák uniójának elnökét lord R0- 
ben Cecilt, hogy intézzen erélyes hanga: 
Kiáltványt. a nemet népszövetségi liga tag 
jai-hoz és követelje a németországii zsidó- 
■->cig s./.amára a teljes polgári egyenjogú­
ságot.

A német delegáció tagjai természetesen 
nein szavazták meg a javaslatot, hanem 
tartózkodjak a szavazástól.

alkalmából egyetlen kerületben ^sem 
történt rendbontás. A rendőrség beavat 
kozására nem volt szükség. Előállítás 
nem történt.“
Ennyi az egész.
— Igaz — teszi hozzá a rendőrtiszt, — 

)’agy két hónappal ezelőtt letartóztattunk 
narom katonát, akik részegen ordítoztak 
az uccán.

Mi dolga van hát a rendőrségnek

Szombat este 9:
Angyalt vettem feleségül

Mozihelyárakkal f
Vasárnap d'. u. 3:

lr|a hadnagy
Mozdhelyárakkal!

Fegyveres karhatalom segíti 
a vizsgákra való beiratkozás­

hoz a csernovici zsidó
diákokat

Sztrájkot proklamáltak a csernovici keresztény diákok és nem
jelennek meg a vizsgákon

^mint az, ami most Csernovicban s Pénteken mái* „au ' i
: történik. Itt az egyetem folyosóin km rh'áb i» w1^1 néhány _ keresztény

*i hatalmi erők cirkálnak: Csendőrök és diákénvesö/Jcu ozott, & vizsgákra. A 
í rendőrök ügyelnek a rendre katona! ff
} észtek vezénylete mellett. Az egyete- rozati iavaslatiKani ey7ek hata- 
I meken ugyanis most folynak a vízs- foh/taNríi ^szYgeztek, hogy
I eákra való beiratkozások és a zsidó annyit Jelent Ez ' a f-ztrá^k
I diakoknak minden okuk megvolt arra nem ™ g* - ronlfn diákságho,y,é,jenek megjelenni az%Ä

j^.% hm SosVn rJk az éS-
ügyi Í]í i h ágás Z Ezpfh effeszs^^i és ipar 
ügyi Kinagas. Ezekben az ügyekben ino-vrtéSfr1-1 ,?iye^=í. tíztá™i M
a tényállást es áttenni az ügyet a hír-n aaghoz. Az ilyen kihi^sotSTnU

SS£r es a delikvens uiM

Vasáraiap d u. 6-
Viktória

Mérsékelt helyárak!
Vasárnap este 9:

Kadétszerelem
Mérsékelt helyárak!

Hétfőn este 9:
Tatárjárás

Hetóiyi Elemér1 jubileuma.

! 7,»ziyoru ieiugyeiete mel- 
íett a zsidó diákok beiratkozhattak a 

I vizsgákra,. A zsidó diákok nagy cso. 
j portot alkotva indultak el otthonukból 
j es vonultak be az egyetemre, ahol már 
I a bejáratnál szigorú leigazol tatások 
I voltok. Az épületbe nem engedték be 

csak diákigazolványokkal rendelkező

Bázel kanton I mi’iliókétszázezei 
frankot szavazott meg közmunkákra. Bem
ool1 jelentik: Bázel konton 1 millió 200 
ezer frankot szavazott meg közmunkákra.



KELETOLDAL

. ti

SZOMBAT, 1933. JUNIUS 10.

A tavaszi napsugárban
NIVEA-CREME-OLAJ védelme alatt
Az első meleg tavaszi napsugár — és már is mindenki

fyorsan szeretne szép barnára lesülni. Legyen óvatos 1 
este a meleg téli ruházat által elszokott a fénytől és 

napsugártól. Ezért csak lassanként szabad fokoznia a 
napfürdő tartamát és előzőleg testét mindig jól be 
kell dörzsölnie.
A Nivea-Creme kellemesen hüsit. A Nivea-Olaj 
megóvja testét a tul-gyors lehűléstől. Mindkettő pótol­
hatatlan, utánozhatatlan, mert csak ez a két szer egvedül 
tartalmaz euceritet. f

CRÉME: Lei 16,— — 72,— / OLAJ: üvegek Lei 5C.—, 45,—

Pop Virgil hegedű- 
estje

Csütörtökön este a vármegyeháza disz 
termében csillogó szemű ifjúságból^ és 
disztingvált összetételit felnőttekből álló 
közönség előtt játszott Pop \ irgil, a zse 
niális fiatal hegedűművész. Budapesti 
forró sikerű, téli koncertje óta most hal­
lottak először Kolozsváron önálló hang­
verseny (keretében.

Pop Virgil játéka egyfelől izzó, láva— 
szerü forrósággal gyújtja fel hallgatóit, 
másrészt poétikus mélabujának igézetével 
bűvöli el. Boszorkányos, szinte démoni 
erővel csalja ki hegedűjéből a varázsló 
szuggesztivitásáva'l az élet és életfölötti- 
ség ezerféle árnyalatú szenvedélyét, zoko 
gását, sikolyát és kacagását, — hogy a 
következő pillanatban az összeroskadó 
szenvedésnek és búgó jóságnak alázatát 
sírja el, lélekzetét visszaparancsoló áhí­
tatban.

A modern román zeneköltészet egyik 
fiatal tehetségének Ghidioneseunak: Fan

ne la 15 Junie 1933 la orele 5 p. m. in 
i Cluj Str. Bratianu No. 28 eu urmato. 
I rul
I program
I 1. Raportul Consiliului de Adminis- 

tratie si a Cons, de Supraveghere.
2. Darea descärcärii.

í 3. Alegerea Consiliului de Adminis- 
l tracie si a Comitetului de; suprave. 
■ ghere.
í 4, Propuneri. 1

Observatiuni:
I
{ 1. Drept de vöt are numai aceea per-
! soana care va depune dovada sa de 
I actionar cu 24 ore mai ina in te adu- 
! narii la mana. d-lui dr. Vilhelm Erős 
! Cluj, Str. Bratianu No. 28.

2. Propuneri se vor desbate pumái, 
daca se vor depune cu 3 zi mai inainte 
adunarii la mana d-lui dr. Vilhelm 
Erős, doni. in Cluj Str. Bratianu No. 
28.

3. Intrucat adunarea la 15 Junie 
1933 nu este capabila de a se tine in 
lipsa actionarilor. atunci adunarea ge- 
nerala proxima se va tine la 23 Junie 
1933. tót cu programul de mai sus tot 
in Cluj Str. Bratianu No. 28 cu ineepe- 
re de 11 a. m.

Bilantul este urmator:
Debit Cont bilant. t
. Imolái L 308.500.—

Debitor! in cont curent „ 77.171.50
L 385.571.50

Credit
Capital L 300.00.—
Fond de rezerva „ 85.671.50

L 385.671.50
Cluj. la 31 Decemvrie 1932.

Consiliul de Ad'ministratie.

A kolozsvári „sportnap“
Cluj-Kolozsvár, június 9. A kolozsvári 

sporttelepen szép külsőségek között zaj- 
lett le a junius 8'i sportünn épség, melyen 
festőién szép látványt nyújtott az egye­
sületek felvonulása. A sportolók tarka­
barka sokasága katonás rendben vonult 
el a tribün előtt, ahol a sportvezetők és 
a hatóságok fogadták az üdvözléseket. A 
mikrofon előtt dr. C. Tát áru egy. tanar 
tartott beszédet, amelyben a nap jelentő­
ségét és II. Károly király sportszeretekét 
emelte ki.

Ezután, változatos tornagyakorlatok, 
átlő ika'ii szám dk következtek, majd két 
kolozsvárii válogatott küzdött: a B. csa­
pat, az U. csatársorával, 4:1 (3:1) 
arányban legyőzte az A. csapatot, mely­
nek viszont a' védelme volt az U.-é, Sfera 
helyett Havassal

A román csapat Magyarországgal ke­
rült elsőnek össze az európabajnokságo-
kon. Budapestről jelentik: Az európai ví­
vóba jnckságok, amelyeken Romániát De- 
heleanu (U), Mózes és Herezeg (Haggib- 
bor), Marinescu (Bukarest) és Mezei 
(KÁC) képviselik, kezdetűiket vették. A 
román csapat elsőnek Magyarorsággal 
került össze és 13:3 arányban vereséget 
szenvedett. Győzelmet Deheleanu, Her- 
czeg és Marinescu ért el. A további ered­
mények: Olaszország—Ausztria 12:4, Ma­
gyarország—Jugoszlávia 14:2, Olaszország 
—Románia 14:2. Jugoszlávia és Románia 
lapzártakor kezdték meg mérkőzésüket.

Élénkülés mutatkozik a fapiacon
I Cluj-Kolozsvár, junius 9. A fapiacon 
I némi kilátások mutatkoznak arra, hogy 

tasie de concert eimü érdekes, bár kissé ] az üzlet felélénkül. Ennek jele az is,
elnyújtott darabjával nyitotta meg gaz- j hogy több nagy fatermelő már leálli.
dag műsorát, amelynek különös*. „Dan- I tott üzemének egy részét ismét üzem. 
ce“ tételéből éreztük ki a román muzsi- be helyezte. így a Foresta is üzembe

1 X 1 „ 1— -1 t A 1 A. A »rr rvr-tti 1 n n>n T L 1 ^ A 1— JL -in------------- « A i- í A„1 -__í -    íkus lélek domináló érzés világát.
Pop Virgil csütörtök esti teljesítményé 

nak csúcspontját a Karlowiez, egy Ernest 
Bloch és egy Chausson-i műben érte el. 
Tónusának buja melegsége, férfias szen­
vedélyének tüze, vonókezelésének bizton­
sága és szilárdsága, szindus halluciná­
ció i, fantáziájának bősége, technikájának 
szédületes virtouzitása ezekben a müvek­
ben matatkozott meg a legpazarabb gaz­
dagságban.

A Karlowicz-koucertben már nem a 
gyermek, hanem a érni-induló férfilélek 
életláza lobogott szilaj és mindent magié­
ba ölelni vágyó, átfogó erővel. Bloch 
Nigon (Baal Sebem)-jében a tűzvész pusz 
ti tó erejét és a lélek viharzását, folyton 
változó hullámzását Chausson bűbájos 
Poéméjében pedig a szenvedő lira mély 
szépségeit éreztette meg sugalló dinami­
kával és nagy árnyaló gazdasággal.

A zseniális hegedűművészhez alázatos 
megértéssel simult hozzá Boskovics Sán­
dor kitűnő zongorakisérete, aki a csütör­
tök esti előadáson Improvization című 
miniatűr darabjával ízelítőt adott érté­
kes zeneszerzői kvalitásairól is.

A viharosan tapsoló közönségnek Pop 
Virgil, ez az igazi őstehetség egy Brahms 
walcerrel és a magyarosan gyújtó hatású 
Monti-csárdás ráadásával köszönte meg 
a szűnni nem akaró ünneplést. A közön­
ség azzal a telített és biztos érzéssel hagy­
ta el a hangversenytermet, hogy egy 
nagy karrier előtt (álló fiatal művész 
felefelé ívelő pályájának megindulásában 
vett részt. (—s.)

INVITATTCJNE
ia adunarea generáld ordinara a So- 
cietatii Anonimé „Haggibbor“ Arena 
Sportivä eu sediul in Cluj ce se va ti-

BRAUN MIKLÓS
modernül berendezett

1 litográfiái müiniezelcí
Cluj Str. Tunarilor 4.

MEGNYITOTTA
Készít minden szakmába vágó munkát, 
mint: levélpapírt, színes címkét, plakátot 

LEHUZÓKÉPET, TRANSPARENST ’ 
(ablakplakátot), faltkartont, csomagoló­
papírt Mindent a legszebb és legizlése- 

sebb kivitelben,

NAGYON OLCSÓ 
VERSENYÁRAKON

Telefon 5-63.

helyezte néhány regáti telepét, és szó 
Van arról, hogy egy erdélyi telepen is

felveszi a munkáit. Az Ofa is üzembe 
helyezte vaslábi. várhegyi és csikszent- 
domokosi üzemeit. Az Ofának külön­
ben a maroshévizi telepe is teljes kapa 
oltással dolgozik.

Ugyanakkor a Caps Brailában fii. 
részüzemet állított fel.

Bűnvádi feljelentés a temesvári 
Victoria kalapgyár ellen

A vállalat ölmiliiá lej alaptőke mellett tizenkét millióval maradt
adása a hitelezőknek

\ a legjobb
cipőkrém. 

Kérje mindenütt.
r>

Timisoara-Temesvár. A Victoria ka. 
lap gyár, mint ismeretes, két évvel ez­
előtt fizetési nehézségekbe került. A 
‘vállalat kényszeregyezséget kért ma. 
ga ellen, amit a törvényszék el is ren­
delt. A kényszeregyezség lebonyolítása 
azonban nem ment simán és a vállalat 
nem tudta teljesíteni a kényszeregyez­
ségben előirt kötelezettségeket sem.
Ekkor kényszerlikvidáeióért folyamo­

dott a törvényszékhez, melyet szintén 
elrendeltek ellene.

Nem sikerült azonban a kényszerük- 
vidájás sima lebonyolítása sem. A vál­
lalat. megint nehézségekbe került, A

kényszerlikvidáeió folyamán ugyanis 
újabb vizsgálatot tartottak a gyár köny 
veiben. Ekkor megállapították, hogy a 
gyár alaptőkéjét jóval meghaladó ősz. 
szeggel keveredett adósságba. Megálla­
pították, liofv

az ötmillió lej alaptőke mellett a 
gyár tartozása tizenkétmillió lejt 

tesz ki.
A hitelezők megdöbbenve vették tu. 

domásul a könyvvizsgálat eredményét. 
Egyik részük bűnvádi feljelentést tett 
a gyár tulajdonosa, ellen. Az ügyben 
a temesvári törvényszék vizsgálóbiró- 
ja meg is kezdte a kihallgatásokat.

SPORT,
Kisemmizték a Haggibbort 

a Ferencváros vendég­
játékánál

Szombat, junius 9.

Bukarest. 19.20: Grammofon. 20: Rá­
diózenekar. 21.15: Könnyű zene.

Budapest. 6;45: Torna. UtUána gram” 
mofón. 9.45: Hírek. 10: Előadás. Közben 

, grammot ón. 12.05: Énefkhanigy. 1.15: Pon­
tos időjelzés, időjárás. 1.30: Kvintett. — 
2.45: Hírek. 4: Meseóra. 4.45: Pontos 

; időjelzés, időjárás. 5: Napoleon fia és a 
* magyarok címen előadás. 5.30: Cimbalom 
I 6.30: A gárda felvonul. Előadás gram- 
\ mofóni Hu s ztrációkka 1. 7,30: A szinmüvé- 
1 szeti akadémia növendékeinek vizsgaelö- 
i adása. 9.45: Pontos1 időjárás, majd ci" 
\ gányzene. 11: Jazz.
I Becs. 19.25: Wagner: Rajna kincse c. 
! operája.

Berlin. 22.30: Rend őrzenekari hangv.
Lipcse. 21.15: Dalegylet.
Varsó. 18.25: Chopin darabok.
Milánó. 19.40: Grammofon, — 20.45: 

Rend őr zenekar.
Róma, 20.30: Verdi: Othello 

operája.
Prága. 18.25: Dalok.

című

I Cluj-Kolozsvár, junius 9. Kolozsvár ki" 
f sebbségi, lakosságában súlyos megdöbbe­

nést keltett az a hír, hogy a Ferencváros 
! mérkőzésének rendezéséből és várható 
I jövedelméből kirekesztették a Haggib- 
I bort, amelynek oroszlánrész© volt a Fe- 
í rencváros' tavalyi elmaradt meccseinek 
I lekötésében és, amely joggal számit ott 
I arra, hogy egyenrangú félként fogják 
> kezelni akkor,, araikor végre megvalósult 
1 a. magyar csapat vendégjátéka, amely 
; rekompenzáció akar lenni- az elmúlt évi 

mérkőzésekért.
I Értesülésünk szerint a rend^ő egye” 
; sületek különböző ürügyekkel élnek a 
I Haggíbborrai szemben, amely az erősz?- 
I kos eljárással szemben csak egyet tehet:
1 a minden sporterkölccsel és joggal el- 

lentétben álló sérelem ér’: orvoslást keres 
I az illetékes fórumoknál,
1 A Kolozsvári zsidó közönség, amely

annyi1 áldozatot hozott már a futb 11- 
sportért és a közismerten legjobb fizető 
publikum, méltó elkeseredéssel veszi tu­
domásul eat a felháborító igazságtalan” 
Ságot ési nem tehet egyebet, minthogy le­
vonja a konzekvenciákaj. Nemcsak abban, 
hogy fokozottabban támogatja egyesüle­
tét, hanem abban Is, hogy hozzásegíti 
saját pályájának felépítéséhez. S végül 
meg fogja gondolni, érdem esne pénzt ál­
doznia azoknak az egyesületeknek ren" 
dezményeire, amelyek a zsidó sportegyle- 
tet ennyire háttérbe, szorították és szer­
zett jogaiból kisemmizték.

Románia—Görögország 1:0 (0:0). Ideg- 
feszit ó'en izgalmas, de durva játék ke­
retében a nagyobb tudású román csapát 
1:0 (0:0) arányban legyőzte Görögorszá” 
got. A mérkőzésen Károly király is meg­
jelent, akit a 20.000 főnyi közönség lel” 
késén ünnepelt. A győztes gólt Dobay 

1 lőtte.

"rí-it': • 1 >

A fehér és vörös

Oroszország
véres küzdelmei megdöbbentő realitással 
elevenednek meg Kálmán Jenő budapesti 

író világsikert elért regényében:

Az omszki 
randevú!!

ban. Nyolc magyar hadifogoly érdek­
feszítően izgalmas kalandjait és csodála­
tos menekülését á lángokban álló Orosz­
országból írja le a regény, melynek első 
kiadását napok alatt szétkapkodták, úgy, 
hogy Romániának egy példány sem ju­
tott. Az Erdély részére készülő kiadásból 
lapunk előfizetői és rendszeres vásárlói a 
320 oldalas, díszes kiállítású regényt 30 

lejért vásárolhatják meg az
U| Kelet könyvosxlályában

i _ ^ KOlozs&ér
I Vidéki olvasóinkat kérjük, szíveskedjenek 
l előre — portóval együtt 38 lejt bekül” 
$ de ni, hogy az utánvételezés felesleges 

költségeit elkerüljék.

SZOMBAT

Yllágszert]
zsidók

Cluj-Kolozsvál 
I tud.) A világ I 

ma a németorsl 
I dúl. Világszef 
I meg és küiönbq 
I lek fel. HiszerJ 
I zsidó világ 
I zsidók tragédiái 
;■ és annak konzl 
1 zsidósága sem] 
I kulturvilág és 
=: rumok szimpát| 
I azokat az erői 
I zsidó nép nén 
I ki. A megoldás 
I ban Palesztin! 
I egyetlen stabil 
1 alapíthatnak ü 
I üldözött zsidók 

W« 
ciól

Már eddig ií 
I tek fel a; nemei 
rba való lefele pl 
la Jewish Ag(

I szervezet elnöi 
az it étit,, mely 
I zsidó család 

- teiwhez csatlafe(|
I dr. Cyrus Adl 
j. Committee eln<| 
i vbBt minisztere 
Dél-Afrika voll 

í Warburg, az- 
jstb. Információi 
Ch aim, aki jel 

Idikj, ahol előadj 
Jemen, inten zni 
érdekében, bőgj 
zsidó körök t| 
Weizmann röx 
az akció bein| 
utakra vállal! 
személyiségek 
Melchett.

Még nem lehl 
fog eredményezi 
ben az itt marí 
sét is kell hog\rf 
.font sterlinget

I Weizmann sej 
Ruthenberg mé| 
elektromosmüvei 
tője, ugyancsak! 
metors,zági zsi 
azonban szigort 
mozog.

Ruthen bér g ni 
beható tárgyal á| 
ban és Párizst 
tanúsít terve it 
és más vezető s| 
lak a tervhez, 
nem hozták nyi 

Dr. Chaim Ári 
politikai osztály] 
Berlinben folytz 
metországi zsidó 

{ügyében. Aríoso| 
Ruthenberg ter\ 
Agency nagyszal 
6a n és a. német 
személyesen táj 
fontosabb teeni 
nali megkezdése) 

Ezzel egyidej 
nemzetközi poll) 
indítani, melynt 

i 'br esszék az ál Íz 
Kérdés súlyos v| 
nak kett ős irái 
tépszövetségi 
r a nszjordániai 
valósítása.

Az 
akcil

Az elmúlt napi 
ekezlelet tartotf 
Agency d'Avin 
Agency CounciljJ 
tki direkt ebből f 
3 61 Newyorkba. | 
ls-gyszabásu tér 
3ek =az a célja, . 
^atárius hatalot 
's az Egyesült A 
ütve indítson m[ 
5ós munkát Pj
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A londoni világgazdasági 
konferencia egy teljes napot 

a zsidókérdésnek fog
szentelni?

Világszerte nagyszabású akciék folynak a németországi 
zsidók Palesztinában «aló letelepítése érdekében

Gur Kolozsvár, juniiius 9. (Az Uj Kelet 
tud.) A világ zsidóságának érdeklődése 
ina a németországi zsidók sorsa, felé for­
dul. Világszerte segélyakciók indulnak 
meg és különböző szanálási tervek merül­
lek fel. Hiszen nyilvánvaló ma az egész 
zsidó világ előtt,, hogy a németországi

, felelhet a Kelet" és- KözéirEurópáhan 
I uralkodó kivándorlási szükségleteknek. 
í A tervet egy nemzetközi kölcsön segit- 

ségével akarják végrehajtani. Az érítekez- 
I let a következő határozati javaslatot 
I hozta:
I „Tekintettel a Közép- és KeíekEurópá" 

zsidók tragédiája1 az egész; zsidóság ügye | ban élő zsidóság súlyos helyzetére, a:z 
és. annak konzekvenciái elől egy ország í amerikai; Jewish Agency tagjai kérik az 
zsidósága -sem térhet ki. A nemzetközi ! Exekutivét:
kulimrvilág és a nemzetközi politikai fó- \ 1. Forduljon a mandatáriu® hatalom-
rumok szimpátiája és érdeklődése kiséri j hoz azzal a1 kéréssel;, hogy vegye t-ekintet- 
az'Okat az erőfeszítéseket, melyeket a j be a zsidó nép mai sorsdöntő helyzetét 
zsidó nép némé:országi testvéreiért fejt j és tegye lehetővé azon zsidók nagy szá" 
ki. A megoldási lehetőségek középpontjá* j mának Palesztinába való letelepítését, 
ban . Palesztina1 áll, miután ez ma az ; kiknek el kellett hagyniok Európát, 
egyetlen stabil hely, ahol uj egzisztenciát 1 2. Forduljon a mandíatárius hatalomhoz
alapíthatnak Hitler Németországából el- i azzal a. kéréssel, hogy tárja fel a Nép­
ül előzött zsidók^ * szövetség tanácsa, előtt a zsidósiág helyze-

Veizmaim nagyszabású ak- ' tét és azzal karöltve kezdeményezzen egy

! sült Államokat is ési mely bizottság telj" 
j hatalommal ruháztasisék fel egy nagy­

szabású Palesztinái kólónizációs terv ki­
dolgozására; bizaisisék meg .továbbá ez a 
bizottság a műhöz szükséges anyagi esz­
közök megteremtésével a mandíatárius 
hatalommal és a Jewish Agencyvel kar*

. öltve.
Az amerikai- kongresszusnak és szená" 

j tusnak a cionizmussal szembeni megnyi- 
I latkozásai folytán az értekezlet kéri az 

amerikai kormány támogatását a- kólóni- 
zációs terv számára“.

A határozati javaslatot Moris Rothen­
berg, az amerikai cionista -szervezet el­
nöke, dr. Stephen Wise, Louis Lipsayi a 
nemcionisták részéről -dir. Schulmann 
rabbi, Cyrus Adler, William Lewis fő­
bíró és más-ok írták alá.

A londoni világkonferencia 
és a zsidókérdés

Ugyanekkor beható politikai tárgyalá­
sok folynak abban a-z irányban is, hogy 
a londoni gazdasági világkonferencián
egy teljes napot a zsidókérdésnek szentel­
jenek.

Az általános atmoszféra kedvezőnek lát­
szik. Ha az egész zsidó nép teljes -szoli­
daritással fog vezérei mögé sorakozni,. 
bizonyos., hogy azoknak helyzete lényege­
sen könnyebb lesz és igy a. zsidó töme­
gekre nehezedd krízist visszhangra talál­
hat a londoni nemzetközi konferencián.

A Cionista Világszervezet és- a- többi 
zsidó testületek vezetői ezekben; a napok­
ban hatalmas munkát fejtenek ki és- min"

A legjobb

tÉnoKípczö-
ötpch

egyike, bisoeiyára a legjobb 
az uj

mss*

L iKOÍN

cl?Ia I nemzetközi akciót, oly módon, ahogy ezt , dent elkövetnek, hogy úgy a londoni mini
Mar eddig is- különböző tervek merül- j a Népszövetség más expatriá-ltak -érdeké- j a nemzetközi politikai1 körök jóindulatát

megnyerjék a zsidó ügy számára. Ked" 
j vező körülmény e törekvésekre az a tény, 
I hogy a gazdaságii- világkonferencia ép- 
i pen Londonban ül össze és maga az an- 
i go! közvélemény is hathatósan hozzá fog 
* járulni a zsidó érdekek védelmiéhez

:ek fal a1 németországi zsidók Palesztiná­
ba való letelepitésére. Weizmann Chaim, 
a Jewish Agency és a Cionista Világ' 
szervezet elnöke nagyszabású tervet ké­
szítet:,, mely 20—25.000 németországi 
zsidó család letelepítésére irányul. A 
tervhez csatlakoztak -eddig: Lord Reading, 
dr. Cyruis Adler, az amerikai! Jewish 
Committee elnöke, Loyd George, Anglia 
voSt miniszter elnökei, iSmut-e tábornok, 
Dél-Afrika- volt miniszterelnöke, Félix 
Warburg, az amerikai zsidóság vejzére, 
stb. Információink szerinl: dr. Weizmann 
Chaijm, aki jelenleg Párizsban tartózko­
dik. ahol előadást tart a Sorbonne egye­
bemen, intenzív munkát fejt ki akciója 
érdekében, hogy a párizsi zsidó -és nem­
zsidó körök támogatásái: is megnyerje. 
W eizmann rövidesem Amerikába utazik 
az akció beindítása' céljából. Hasonló 
utakra vállalkoztak más zsidó vezető 
személyiségek is , mint például lord 
Melchett.

Még nem lehet tudni, milyen összeget 
fog eredményezni ez az akció, mely rész­
ben az itt maradó hontalanok segélyezé­
sét is kell hogy szolgálja1. A terv ötmillió 
font sterlinget irányoz elő.

Ruthenberg terve
Weizmann segélyakciójától függetlenül 

Ruthenberg mérnök, a palesztinai hires 
elektromosmüvek megteremtője és veze­
tője, ugyancsak tervet dolgozott ki a né­
metországi zsidók kolonizál ás ára, ez 
azonban szigorúan- kereskedelmi alapokon 
mozog.

Ruthenberg mérnök ebben az irányban 
beható tárgyalásokat folytatott London­
ban és Párizsban. Különös érdeklődést 
tanuisit terve iránt báró Rotschild Ödön 
és más vezető személyiségek is csatlakoz­
tak a- tervhez, melyme-k részleteit még 
nem hozták nyilvánosságra.

Dr. Chaim Arlosoroff, a Jewish Agency 
politikai osztályának vezetője Becsben és> 
Berlinben, folytatott tárgyalásokat a né­
metországi zsidók palesztinai letelepítése 
Iügyében. Arlosoroff úgy Weizmann, mint 
Ruthenberg tervét alapul veszi a Jewish 
Agency nagyszabású kólón izációs akciójá­
ban és a németországi zsidó vezetőkkel 
személyesen tárgyalta meg az első, leg­
fontosabb teendőket a letelepítés azon­
nali megkezdése érdekében.

Ezzel egyidejűleg a cionista vezetők 
nemzetközi politikai akciót akarnak be­
indítani,_ melynek az a célja hogy fel­
it rés szék az államok érdeklődését a zsidó 

Kérdés súlyos, valóságai iránt. Az akció­
nak kettős iránya volna: egy nagyobb 
népszövetségi kölcsön s-zerzése és a 
transzjordániai zsidó kolonizáció meg­
valósítása.

Az amerikai Jewish Agency 
akciója

Az elmúlt napokban nagyf o-nto-sságu ér­
tekezletet tartottak az amerikai Jewish 
Agency d‘Avigdor Goldsmüt, a Jewish 
Agency Council ja elnökének jelenlétében, 
aki direkt ebből a célból utazott London

ben is- tette, akiket olyan, területekre ko­
lonizáltak, ahol ma szabadon és teljes 
jogegy-enlőségben élnek.

3. Kérje a man-datárius hatalmat, hogy 
hívja fel a Népszövetséget egy bizottság 
alakítására, melybe hívja meg az Egye*

CONTAX
Rengeteg előnye- és rengeteg sajátos­
sága van a contsxnak. Fém,záró­

kés zü léke Viooo másodpercnyi exponá­
lást tesz lehetővé. Zeiss obj-ectivek 
1:1.5 és 13.5 cm. gyujtótávoIságu, 
-nagybáziisu távolságmérő fedett objec- 
tivvel. Mindez oly egyszerű, akárcsak 
egy R o-Uf ilm'C am era, Érdekes- prospek­
tusok minden jobb fényképező üzlet­
ben. Kötelezettség nélküli bemutatása a 
gépeknek. Dusán illusztrált prospektu­

sok a Zeiss Ikon gépekről is.

Megkezdődtek a világ- 
gazdasági konferencia elő­

zetes tárgyalásai
Az amerikai delegáció megérkezett a konferenciára

London, junius 9. Az amerikai delegá­
ció megérkezett a világgazdasági konfe­
renciára. Egyidejűleg az amerikai, fran­
cia és angol kincstárt hivatalok és jegy­
bankok delegátusai között előzetes tanács

Földtani múzeumba helyezi át hivatalát 
s innen fogja intézni Anglia ügyeit is.

Dollfuss osztrák szövetségi kancellár 
szombaton repülőgépen Párizson át az 
angol fővárosba fog utazni a világgaz—

kozások indultak meg valutáris kérdések j dasági konferenciára és az osztrák nem­
ről. ^ \ zetközi kölcsön angliai tránsának kibocsá

Macdonald a világgazdasági konferen- í tására vonatkozó tárgyaláisóikra, 
era tartamára az értekezlet palotájába, a <

15—15 évi fegyházra Ítélték a herkules- 
ffirdői borzalmas kettős gyilkosság

tetteseit
A haránscbesl tmvtmutu tárgyal to a szenzációs EsBnperl

Timisoara-Temesvár, junius 9. (Az Uj 
Kelet tud.) 1932 őszén országos feltűnést 
keltett az a hátborzongató kettős gyilkos­
ság, amely Herkulesfürdőn történt. 
Eberle Keresztéig villatulajdonost és fe­
leségét bestiális módon gyilkolták meg 
lakásukon a Bratasanu testvérek, akinek 
tettük elkövetésében Danciulescu Fanni 
segédkezett.

A karánsebesi törvényszék szerdán 
egész nap tárgyalta a nem mindennapi

érdekességü bűnügyet és az éjszakai órák 
; ban már ítéletet is hozott, mely Brata­

sanu Ionéit és Stefant gyilkosság bűntet­
tében mondotta ki bűnösnek és mindket­
tőjüket 15—15 évi fegyházra, ugyanannyi 
időre terjedő jogvesztésre ítélte és a bün­
tetésbe az előzetes vizsgálati fogságot 

! nem tudta be. Cinkostársukat Danciules- 
; cu Fannit négyévi börtönre ítélte a tör- 
i vényszék. Az ítéletet mindegyik fél meg­

fellebbezte.

450 Palesztina-certlf lkátot kapottRománia
250 chaise, 100 középoszláiysi és 200 rokonoknak szóld cerllfikátol

Bucuresti-Bukarest, junius 9. Megír- ! rokonai részére és 800 csertifikát tőkés 
ta az Uj Kelet, hogy az 1933 április- középosztályu elemek számára, 
októberi félévre 5500 bevándorlási cser Az országok közötti elosztás folytán 
tifikátot utalt ki a palesztinai kormány \ Románia: 250 chaluc-csertifikátot, 100 
a Jewish Agencynek. Ebből 1000 cser- j középosztályu és 100 rokonoknak szó- 
tifikátot- a németországi zsidóknak ad- j ló csertifikátot kapott Aránylag többet

------- tak. 850 csertifikátot pedig visszatartott ! kapott ebben az évben, mint eddig.
bői Newyorkba. Egy négy pontból álló a kormány a Paleszinában maradt és ! A palesztinai zsidók itt élő rokonai-
nagyszabású . tervet dolgoztak ki, amely" ott letelepedett turisták részére. így ex- \ nak csertifikátjai fölött a Palesztiná­
it ek^ az a célja, hogy az- Exekutive a man- fekive 3650 csertifikát maradt a Jewish j ban élő hozzátartozók kérvénye alap­
zat ári us hatalommal, a Népszövetséggel Agencynek, melynek bevándorlási ősz. I ján a Jewish Agency jernzsálemi fo­
es az Egyesült Államok kormányával kar* tálya a következőképen osztotta el a ! irodája fog dönteni. A középosztálynak 
o.tve indítson- meg egy erőteljes kolonizá- csertifikátokat: 1850 chalueok részé"0, t juttatott csertifikátok kérdésében a Je- 

105 munkát Palesztinában, mely meg- 1000 Palesztinában élő zsidók galutbeií 1 wash Agency utasította az összes Pa.

í leszina Hivatalokat, liogy csak olyan 
■ egyéneknek adjanak ilyen csertifikáto- 
i kát, akik teljes mértékben megfelelnek 
a szükséges tőkére vonatkozó követel­
ményeknek. A Jewish Agency felszólí­
totta a Palesztina Hivatalokat, liogy 
az első két hónapban osszák ki az ösz- 
szes csertifikátokat, hogy a beVándor- 

: lók minél előbb az országba érkezze- 
; nek és igy eleget tegyenek az ország. 
« ban uralkodó munkás-hiánynak.

Vasárnap délután Bukarestben gyü- 
í lést tartott a központi Palesztina Híva 

tál, melyen resztvettek az Exekuivé. a 
KEL, a KH és a cionista csoportok 
reprezentánsai. Megállapították, bogy­
ósak 35 éven aluli egyéneknek adnak 
csertifikátokat. Információink szerint 
az angol kormány augusztusban újabb 
csertifikátokat fog kiutalni a Jewish 
Agencynek.

5 Az Aguda kolozsvári mitingje. Csü­
törtök délelőtt 10 órakor a kolozsvári 
Aguda szervezet a Mikes uccai Sasz. 
Che-vra templomában nagyszabású mi- 
tinget rendezett. A mitingen a kolozs­
vári zsidóság hatalmas rétege vett 
részt, úgy, hogy- a hatalmas templom 
szinte szűknek bizonyult az érdeklődők 

: befogadására. A mit in get Fisch Sáfn. 
dór elnöknek lendületes beszéde vezet­
te be, utána dr. Deutschlender Leó, a 
Keren hatorah világszervezet elnöké­
nek egyórás eladása következett az 
Aguda Jiszrael ehinuch célkitűzéseiről. 
Dr. Fischer dévai főrabbi az Aguda 
szervezet szükségességéről beszélt, majd 
Schönfeld. Schabsze a lengyel szerve­
zet vezértitkára tartotta meg hatalmas 
referátumát az Aguda szervezet eddigi 
tevékenységéről. A mitig lelkes hangu­
latban ért véget.

Tärsadalom-fodomäim 
10-cd áron Lepage-ndl

Lei
Braun: Primitiv kultúra (255 oldal) 30 
Be bel: Nő és a szocializmus (488 old.) 72 
Kautsky: Kereszténység ered. (380 o.) 36 
Kropotkin : Kölcsönös segítség (226 o.) 54 
Macdonald: Szocializmus és társad. 15
Marx: Osztályharcok Franciaország­

ban 18
Mbering: Marx Károly élete (560 o.) 84 
Wrebb: Kapitalizmus hanyatlása 15 
Postán utánvéttel portóval, beküldve 

portómentes.
Lepaaetvir

Kérje az olcsó akciók teljes nagy jegy. 
zékeít.
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A temesvári konferencia
határozatai

!

Thmsoara-Temesvár, június. 9 (Az 
Uj Kelet tud.) Az Erdélyi Zsidó Nem. 
zeti Szövetség 12. konferenciája szá. 
mos nagyjelentőségű határozatot ho­
zott a cionista és az országépitő mun­
ka megerősítése és kiépítése céljából. 
A konferencia által elfogadott határo­
zati javaslatokat az alábbiakban közöl­
jük:

A Plesztina-kérdésben ho- 
zott határozatok

1. HACHSARA. a) A konferencia 
megerősíti a Palesztina Hivatal jogát 
az Erdélyben működő Hachsara-telepek 
mgtiködésének irányítása és ellenőrzé­
se tekintetében;

b) a konferencia kimondja, hogy 
csakis olyan sznif-irónikat ismer el, 
amelyek a mezőgazdasági hachsara 
folytatását jelentik és az egyes chaluc 
nevelő szervezetek keretén belül éven­
te november-március hónapokban mű­
ködhetnek.

c) Kimondja a konferencia, hogy 
olyan iparoselemek részére, akik már
koruknál fogva ifjúsági szervezetben 

nem működhetnek és Palesztina felé 
gravitálnak — az egyes cionista helyi- 
csoportokon belül nevelő kurzusokat 
kell szervezni. Ezeknek célja ezen ele­
mek cionista nevelése. A Palesztina Hi 
vatal köteles ezen kurzusok program­
ját a heíyicsoportok rendelkezésére bo­
csátani.

d) Hachsara-telepek csak a Palesztina 
Hivatal előzetes hozzájárulásává! 'léte­
síthetők. Felvétel csak a PH előzetes 
hozzájárulása esetén történhet.

2. APAIJA, a) az E. Zs N. Sz. XII. 
konferenciája a leghatározottabban 
és egységesen követeli az illetékes szer 
vektől az összes kategóriájú csertifiká 
tok közvetlenül Erdélyből való _ és az 
önálló PH utján történő elosztáísát. El 
várja a konferencia a Világszervezet 
vezetőségétől, hogy az Alii ja egységes 
és felelősségteljes irányítását az erdély 
részi PH egyedüli illetékes hatásköré­
be utalja.

b) A konferencia kimondja, hogy az 
Erdélyből megválasztandó kongresz- 

szusi delegátusok maradék nélkül tar­
toznak a kongresszuson ezen határozat 
végrehajtásának kellő méllyel érvényt

I lyi kibucok létesítésének kérdésével. 
Az E. Zs. N. Sz. mindent kövessen el 
a jeruzsájemi központoknál, hogy ez 
két éven bellii lehetővé váljék. Tekin­
tettel arra, hogy az Aviva Barissziá. 
nak, amely Erdély egyik legrégibb 
ifjúsági szervezete, Erec Jiszraélben 
még migrása sincs és most kíván ott 
begyökerezni, elsősorban ez a szerve­
zet telepítessék le. Ez nem érinti a töb­
bi- szervezetek Kfar Gideon ban való le­
telepítésének jogosultságát és nem ki. 
ván megkülönböztetést jelenteni egyik 
szervezettel szemben sem.

d) HÉBER NYELV A HACHSARÁN. 
(Löwinger Kálmán, főrabbi, Orsóvá, ja­
vaslata). A eh a l.u c telepek re csupán hé* 
bérül beszélő, egyének vétessenek fel, ami­
ről egy bizottság kell meggyőződjék, mely 
egyben ellenőrzi, hogy a hachsaráző a 
hachsara ideje alant héber nyelvtudását 
megfelelően gyarapítsa.

j) TOCERETH HAAREC. (Chilovitz 
Hermann javaslata). A 12. erdélyrészi 
cionista konferencia kötelezi a helyi­
csoportokat, évenként egy Tocereth Haa- 

j rec nap megrendezésére, amelyen a TH 
1 fontosságáról előadások tartandók, míg 
I az ifjúsági csoportok tagjai házról házra 
I járva propagálják és terjesztik az Erec 
I termékeit.
i k) Dr. Dénes, Gluj, javaslatai: A kon*
* ferencia megbízza ,a KIB-et, hogy minta*
I ha chs a r atel epet létesítsen, melyen az 
í egyes ifjúsági szervezetek emberei: nyer-
• nefc rendszeres' és egységes kiképzést, 

hogy azután, az egyes ifjúsági szervezetek 
telepeinek további vezetésére alkalmasak 
legyenek.

l) A konferencia megbízza a KIB-et, 
hogy a mezőgazdasági és főleg a Palesz­
tinái mező-gazdasági munka- elméleti: is" 
mertetése céljából részben itteni, részben 
Palesztinái szakemberek által (a paltesz- 
tinai Exekutive telepítési! osztálya utján) 
megfelőel kézikönyvet állíttasson össze.

m) Riesel Jakab javaslata,: Az ereci 
telepítési körül szerzett érdemei elismer»-

t séül a konferencia dr. Wei-sz Fülöpöt, a- 
I PB elnökét a KKL aranykön-yvébe vezeti 
\ be. annak bizonyságául, hogy az erdélyi 
I cionista
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és rendezvényeikből; befolyó összegek 10 
I százalékát ezen célra tartalékolják. 
. Amennyiben az igy beigyült összegek a 
kivetett hozzájárulást nem fedeznék, úgy 
a heíyicsoportok kötelesek annak felhoza" 

- táláról a Masz Hathisztadrut*a,kció l.eioly- 
I tatása utján gondoskodni. Ha az. ily mó- 
í dón befolyó jovedtelmek a kivetett hozzá- 
I járulás összegét meghaladják, úgy azok 
! felett a helyicsio-po-rtok szabadon rendel­
keznek, a fent említett 10 százalékos köz" 
ponti) járulékra- tartalékolt kvóta azonban 
minden- esetben kifejezetten a köz-pont tu­
lajdonát képezi’.

4. Minthogy az alapok határozatai értel­
mében a- két alapok főtitkárai is fokozot­
tabban kell meglátogassák a vidéki: cso­

portokat, a konferencia felhatalmazza a 
KIB-et, hogy a két főtitkár kiutazásait 
hozza összhangba.

5. CIONIZMUS ÉS ZSIDÓ KÖZÉLET. 
(Weinberger Nándor és Danzig HLiléi 
javaslata). A 12. -erdélyrészi cionista kon* 
ferencia -a cionista szolidaritás fegyelme 
alá helyezi a -szervezet tagjainak minden 
más zsidó testületben követendő maga­
tartását. Ezért a konferencia megköveteli 
minden cionistától, hogy azokban, a poli­
tikai és más közéleti alakulatokban, me­
lyekben -résztvesznek, a cionista ideológiá­
nak és a nemzeti! eszmének megfelelő ge­
rinces1 magatartást tanúsítsanak.

A többi határozatokat -lapunk holnapi 
svamáfoan közöljük.

SZmtíZ-FILM

szerezni.
c) A konferencia kimondja, hogy a 

nemichaluc elemek alliája. tekinteté- 
ben elsősorban az illető egeién cionista 
mentalitását, eddigi tevékenységét, ál­
dozatkészségét a nemzeti alapokkal és 
a szervezettel szemben tartja szem 
előtt. Akik ezen kötelezettségüknek 
eledet nem tettek, varn* nem tehettek, 
tartoznak -tekintet nélkül arra, hogy 
kivándorlók, vagy turisták, a PH dön 
tése alapján az előző két évre- vissza, 
menően KH, KKL és szervezeti hozzá 
járulási kötelezettségüknek eleget ten­
ni.

. d) A konferencia kimondja, misze. 
rint minden chaluc a hachsara ideje 
előtt és alatt tartozik allija költségei 
fedezéséről egyéni utón gondoskodni. 
Az E. Zs. N. Sz. nem ismeri- el az intéz 
ményes _ Keren Altiját, annak érdeké, 
bon. akciót nem folytat, illetve azt meg 
tiltja. Ellenben a PH gondoskodik ró­
ja, hogy rendelkezzék olyan alap felett, 
amely rendkívüli esetekben és bizo­
nyos határon belül az arra legérdeme­
sebb és reá szoruló allijázó chalucok 
költségeit kiegészítse.

e) Az arra rászoruló és érdemes cha. 
lucokat a PB tartozik allijájukban se­
gítem. E célból

1. minden évben chaluchetet rendez 
az összes chalucszervezetek bevonásá­
val;

2. minden kiránduló után 200 lej 
minden tőkés allijázó után pedig 1— 
3000 lejt szed be. Az így befolyó ősz. 
szegek az arra érdemes chalucok kö 
zott osztandók fel.

f) .Aakonferencia kimondja, hogy Pa 
lesztin-Eiba irányuló csoportos kirándu. 
last, kizárólag a Zs. N. Sz. rendezhet a 
PH utján.

g) A konferencia köszönetét fejezi ki
(Jl: József képviselő urnák a
Kfar Gideon ügyében kifejtett erediné- 
nves munkájáért és kimondja, hogy fel 
tétlenül igényt tart az e kolónián az
exekutiv© által Erdély részére rendel 

kezesre bocsátott 10 tőkés mezőgazda-' 
sagi települési helyre, azokat legsürgő 
sebben betölti tőr ah ü elemekkel, első 
sorban márajnarosiakkal.

Ai? AzSP ^ittatik, hogy foglalkoz 
zek a Kfar Gi deonban létesítendő érdé

izonyságául, hogy
I közvélemény szeretettel és el-
I ismeréssel honorálja arf az emberfeletti 
I munkát, a-mely-a: -dr. Wgísz Fülöp Ersc 
I Jiszrael felépítése- és ezzel -kapcsolatosan 
\ az erdélyi zsidóságnak méltóságteljes sze* 
\ repiése érdekében kifejtett. A konferencia 
.> a KKL t bízza meg ezen akció lefolytatá- 
I savai.
í n) Dr. Schächter László. Déva, javas- 
I toto». Csak azon hachisaratelepek ismerhe- 
I tők el a szövetség részéről, amelyeknek 
I lagJ'ai előzőleg (a hachsarára indulás 
j e-őtt) legalább egy évet már cionista 
f szervezeti munkában kitöltöttek.
! °) Az erdélyi: Paleszrina-bizottság Ko-
\ 1 oz-sváron működik. A konferencia tudó"
1 másul veszi, hogy a PB a kongresszus ál- 
: tál megállapított szabályok szerint alaki- 
i tandó meg. Miután a bizottság összetétele 
I a világkongresszusi választások eredmé- 

nyé ől függ, a KIB minden kongresszusi 
választás után felhívja a választásokon 
r^s, frakciókat, hogy delegátusaikat-
küldjék ef a PB alakuló gyűlésére, amely 
legkésőbb a kongresszusi lezajlása után 
két héten belül meg kel- taríássék.

Szervezeti határozatok
1. A konferencia utasítja a KIB-et 

h°gy pályázat ki,Írásával sürgősen £,o«nr 
doskodjék a szervezeti! főtitkári állás" be" 
töltőéről; Ibinek első és jlegfonto-sabb 
leendője legyen a he lyi csoport a1* reorga­
nizációja.

2. A szervezeti főtitkári’ állási betölté 
seig a konferenciái a helyi csoportok reor­
ganizációjának elvégzésére azonnal ki­
küldi a KKL jelenlegi főtitkárát Péterfi 
Endre urat.

■ ,2- -A- konferencia szervezeti’ hozzájáru­
lások -rendszerét továbbra is fenntartja 
f9. az egyes helyicsoportokra -a következő 
eyx minimális hozzájárulási összegeket 
rója ki:
, J^rad 6.000’ Ai,barlulüa* 2000, Báia'Mare 
1000, Bi-strita 1000. Brasov 3000, Brad 
1000, Caransebes 2000, Carei-Mare 1000, 
Cluj 10.000, Dej 2000, Déva 2000 Gheor- 
gh-en-i 1000, Hateg 1000, Lugöj 6000 I 
Marghita 500, Mercuma V. 1000. Odőri 1 
hem 1500, Oradea 5000. Orastie 1000. 0:r 
seva 1000, Petrosani 2000. Reghin 1000 
R^ita 1000, Salontia 1000. Satu-Maré 
I™, Sannic.-Mare 1000, Sft. Gheorghe 
1000, Síbiu 2000, Sighet 2000 Tärgu- 
Mures 10.000, Timisoara 10.000,’ Turda 
1000. -Vegyes 5000. Összesen 86.000 lej.

3. Ezen hozzájárulások felhozása érde­
kében a konferencia- kötelezi valamennyi 
helyicsoportot, -hogy -a tagsági, dijaikból

A Magyar Színház 
utolsó előadásai

I A Magyar Színház bucsuhetének 
szombati előadása az Angyalt vettem 
feleségül. A nagyszerű vígjátékot har- 

f madszor adja elő a színház Erényi Bős 
j kével, nagyon olcsó mozihelyárakkal. 
f Vasárnap délután 3-kor az írja had- 
i nagy kerül színre, nagyon olcsó mozL 
: helyárakkal, délután hatkor a Viktoria 
mérséklet helyárakkal és este kilenc­
kor a szezon egyik legnagyobb operett- 

. sikere, a Kadétszerelem, ugyancsak 
mérsékelt helyárakkal. Hétfőn este 
tartja meg a színház Hetényi Elemér 
45 éves színészi fordulóját. Kedden es­
te pedig ünnepi bucsuelőadás lesz, az 
Érik a buzakalász kerül színre, az idei 
legnagyobb operettsiker mérsékelt hely 
árakkal. Az Érik a buzakalásszal hu. 
csuzik a színház a kolozsvári közönség 
tői.

Az utolsó ut. Főszerepekben : Conrad 
I Veidt, Theodor Loos, Victor de

Kowa, Pauli Otto. A világbéke és 
testvériség himnusza.

I URÁNIA-MOZGÓ MŰSORA
i
I Szombat 5, 7 és' 9 órakor:
I Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Revü -szőkéje. Főszerepekben: Biiliie 
I Dove és Marion, Davies.

OPERA MOZGÓ;
I Gsütör öld kezdettel premier: Nászhajó. 

Főszerepekben: Olga Tchechova,
Hans A. Schilettow, Trade Berliner. 

I Érd-ekfeszdítő cesilelonény, tele fülbe-
, mászó zenével, táncszámokkal tar"

ki-tva

ÄPH0

; A DENEVÉR. Strauss világhírű 
operettje, a Denevér, fut néhány napja 
a Színkör Mozgóban. Szombaton dél- 
után 5-kor és 7-kcr, vasárnap pedig 
délelőtt ILkor matinéban mutatják be 
a Denevért. A Denevér szereposztása 
méltó ehhez az operetthez, ame­
lyet az operettek operettjének 
szoktak nevezni. A főszerepeket Anny 
Undra, Georg Alexander és Ivan Pet­
rovich játsszák. A rendezés pedig Carl 
Lamac munkája. Nagy mulasztás ezt 
a filmet nem látni, amely a filmtech. 
nika egyik feledhetetlen alkotása.

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA
Szombaton ^ d. u. fél 3-kor: Gyerünk az 

Olimpiára. (Kolozsvári müked’vreiők 
revü-eiőadása. Ifjúsági helyárakkal 

Ssz.: 134.)
Szombaton este S"kor: .Angyalt vettem 

feleségűi. (Újdonság 3*adszor. Mozi­
helyárakkal. Ssz,: 135.)

Vasárnap d. u. 3-kor: írja hadna^.
(Mozihelyárakkal. Ssz.: 136.)

Vasárnap d. u. 6-kor: Viktória (Op^ret+- 
repriz. Mérsékelt helyárakkal. Soro­
zatszám : 137.)

Vasarnap este 9*kor: Kadétszerelem. 
(Operettujdonság 7-edszer. Mérsékelt 
helyarakkal. Ssz.: 138.)

Hétfőn este 9-kor: Tatárjárás. (Jubiláns 
eloadas, Hetényi Elemér 45 éves szí- 
nés-zí jubileuma. Ssz.: 139.)

Kedden este S’kor: Ünnepi bucsuelőadás. 
i ®rijc a buzakalász. (Operettujdonság
! J-^a&zer. Az egész személyzet, bucsa"
I ja. Mérsékelt helyárakkal. Ssz.: 140.)

SZINKÖR-MOZGÓ MŰSORA
l Csütörtökön 3 és 5"kor, pénteken 3, 5 és 
j 7-kor: A denevér. Strauss világhírű 

operettje filmen. A főszerepekben: 
Anny Ondra, Georg Alexander Os- 

í Car Sima, Rendezte: Kari Lamac.

I E$ly,s^crÍ..köiíIps1nél egy szó 2 lej, vaate- 
í f ab^?eMvelí ,4, ,lei; Legkisebb apró hirde- 
I tos 2» lej. ÁUastkeresőknek 38 százalék 
S kedvezmény. Apróhirdetések dija előre 
\ fizetendő. Jeligés levelet csak úgy továb- 
; bitank. ha portóbélyeg mellékelve van.

Kiadó elegánsan bútorozott szoba, kü­
lönbé jarattal, fürdőszobahasználattal, 
esetleg teljes ellátással, Cal. Reg. Fer­
dinand 53., I. em. 6. «

Üzlethelyiség tei-mény vagy lisztüzlet*
nex alkalmas, ugyanott szoba konyha 
jun. 15-től kiadó. ‘C. Motilor 84.

Fa
Zsúfolt hál

Szabj
Gustav Fröhl

— Lezuhan!
bői jelentik: 
egy repülőgép 
s összetörött, 
.veszélyes.

— Levegők! 
tár. Londonbc 
mitsu közelébl 
repült. Huszoj 
.van a robbaij

— Várakozj 
lőtt be Gandl 
jelentik: Gan] 
gadhat Iát-og 
várakozás elh 
Az orvosok m 
az éhezése köt 
men, de ez ni 
hindu nacioní 
testsúlyából, 
rült. megállapil

Miért töri

1 mikor rendeli« 
I szer, amely 
I betegen segite 

nesia Bisurata 
gesiti a gyom 
hiti a gyomon 
emésztési bá 
Magnesia Bisu 
ebéd után elti 
az égéseket,

I két, a gyomor 
emésztési zava 

i savúultengés o!
I felhasználásávE 
hat emésztési 
nélkül, mer: a 
a táplálékok ei 
azoknak a töké 

Itatva az ideges 
és 110 lej. N; 

»kétszeresénél 
igosabb.

^^3
i Mii tej olt ój, készítve a rettegi főrabbi fel­

ügyelete alatt, alkalmas mindennemű sajt 
készítéséhez. Kapható Legmann Mór Re" 
teag, jud. Somes.

I Művészies paróka készítést, alakítást 
! es fésülést jutányosán vállalok. G Lotti 
■ Calea Reg. Ferdinand 3. az udvarban.

j Csillárt és modern csőbutort készít
1 Grünwald Jakab fémipari üzeme Cluj, C.
( Decebal (Rudolf ut) 23.

1 Csipkebe varr ás, függöny, ágyteritő,
' párnák^ montirozása, kelengyék készítése 
? v) esselényi M. ucca 3. Weissmann R. —
\ Ugyanott kézzelvarrott kesztyűk készítése 
j és tanítása.
I Teljesen felszerelt ecetgyár eladó vagy
I bérbeadó. Leuobel Dóra Nasaud.

. Kiadó sarok üzlethelyiség berendezés­
sel, engedélyiekéi, lakással. Ugyanott 1—
2 szobás lakás mellékhelyisékkel. Árpád 

j ut 55. Megtekinthető 3—5-ig.

Használt ólajpumpás fogorvosi széket 
vennek. Ajánlatokat a kiadóba kérek.

Jól bevezetett helyi rövidáruügynököt
keresek. Cim a kiadóhivatalban.

SELECT-MOZGÓ MŰSORA
Szombat 5, 7 és1 9 órakor: 
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Jó családból való intelligens agilis hu­
szonöt éves jómegjelenésü fiatalember 
benősülne vallásos zsidó házba. Komoly 
ajánlatokat „volt bocher“ jeligére a ki­
adóba kérek.

— Kérő gy 
után 1 órakor 
nes autóbusz 
iij 60 lej.

— Kis hire
Berlinből jelei 
álra ítélt kor 
rérvényt adta; 
ninisztériumhi 
lélikus egyhá; 
löké lemondot 
így cseh szí ov:
Izerleszállást ^ 
|ki azt adja e 
Isyütt őrizeti 
frunewald-stád 
iz ifjú nemzet 
[irtanak. Bald 
'ezer fog beszé 
emutatták a s 
»kóláját. — A 
teciáldemokral 
Osztásé miatt e 
inbüntetésre it 
J vezetősége i 
?ármazásu tag 
(ak Leo Blech 
'st és Alexand 

meg az ope 
ísseni herceg, 
elnöke Görin 

rtoniány terű 
nőtt ünnepély

;— Az angc 
Peiken elhagy 
hwerinbe utas 
*e. Ma folytai 
-tországon át, 
'yük Hamburg 
listáknál hl 
STvereket és
ta-k le. 42 letí 
ilá,s vádjával 
as. j— WTürttei 
,zociáIdemokra 
gszavazta a f< 
A bajor-salzbi 
tok a kölcsön«
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hírek

talmazza a 
kiutazásait

közélet.
[f.uzig- Biliéi 
.on ist a kon' 
ás fejelnie 
bak minden 
r.d'ő maga- 
I megköveteli 
pban a poli­
pokban, mé­
ta. ideológiá- 
egf elelő ge- 
ak.
bk holnapi

Royal Mozgó
Zsúfolt házak előtt óriási sikerrel fut

Szabatí-e a szí y ed?
Gustav Fröhlich. Operettsláger

len: Conrad 
jVacóoa* de 
lágbéke és

fc)RA

|ben: Billie

Nászhajó.
|Tchechova, 

Berliner. 
Joele fülbe- 
pókkal tar"

. „r L,ezuhant esy svájci repülőgép. Bern 
30-_ Jelentik:^ A dübendorfi repülőtéren 
egy repülőgép kis magasságból lezuhant 
s összetörött. Pilótája sebesülése nem élet
.veszélyes.

Lev egőbe röpült egy japán lőporrak
tar. Londonból jelentik: Japánban Hama 
mitsu közelében lőporraktár a levegőbe 
repült. Huszonöt eltűntje és 18 sebesültje 
.van a robbanásnak.
- Várakozás ellenére rosszabbodás ál­

lott be Gandhi állapotában. Londonból 
jelentik: Gandhi egyelőre újra nem fo­
ga'.ihat látogatókat, mert- állapotában a 
.várakozás ellenére roszabbodás állott be. 
Az orvosok már azt hitték, hogy túl van 
az éhezése következtében támadt veszedel 
men. de ez nem bizonyult igaznak s a 
hindu nacionalista vezér tovább vészit 
testsúlyából. A visszaesés okát nem sike­
rült megállapítani.

^iérftörl az állandó gyoraor- 
,fájdalmakat,

J lej, vasia­
kon) hirde- 
W. százalék 
Ifiija előre 
fcgy továb- 
fcelve van.

iroKor rendelkezéséire áll egy biztos gyógy­
szer. amely évek óta már sok gyornor-oca ulci mar sok gyomor- 

betegen _ segített. Ez a gyógyszer a Mag­
adja Bisurata, amely azzal, hogy semle­
gesíti a gyomorban, felgyűlő savat, eny­
híti a ayomorsavtuLengés^ által, okozott 
emésztési bán:almakat. Egv fél kanál

lesTtinító" vMbf főrabM «'Sadá=a Pa
uAztmarol, Közölte az Ui Kelet hocrv
viÍzatérfk4baffÖrwbbÍ palesztinai üt.járó, 
szervptt ni" Kí°la'bbl Erec Jiszraelben 
lót frS ^abb.tapasztalatairól beszámo-

akor a í? azo^aton délután hat; 
F^ílc-i , ?-lkesl Kelemen, uccai Talmud
igEkező er?1emá'ba'1- Az érdekesnek 
ha“ karzatr6! iö1®* h

O ~ Háziasszonyok! használják az Olio
abban 1?’*^ biz.tosak akarnak lenni 
«alnä. h tl,SZta oliaJbogyó-olajat hasz-

amerik'ai Pilóta kényszer. .
eín-k M^gZetí Szibériáí>an. Párizsból 
e.enuk Mattem amerikai pilóta géphibaarfzkm kf fVmlaitt 3 SZÍbérÍai Ä 

zgt: k koz,eIieben. kényszerleszállást vég-

„ ~ Az amenklai hivatalokból elbocsátják 
K^fetkfpes- ferUei biró nőket New“

Jeleatak: Azi amerikai: hivatalok- 
$ b0L . e;;bocis,atjak a keresetképes férne!
* kútiek nőket, mert nem tartják gaz- 

sagosna-K h.ogy a mostani súlyos helyzet- 
gyer.e8"y bazasparnak k&Uős jövedelme le-

_ ~ pusztított Bremerhawen kikötői 
negyedeben. Berlinből jelentik: Bremer 
hav-en-takotoi'negyede egyik raktárházé- ; 
oan íüz tamadt, amely rohamosan, terjedt 
at a szomszédos raktárakra, is. A kikötő- 
varosi egesz tűzoltósága kivonult, az ol- 

de közben ,a. várost más. ponton 
e^zelyejteto erdőtüzet isi jelentettek s 

ls-v a tűzoltóság felének oda kellett kl- 
vonu.ni. Mindkét tűznél jelentékeny ~a

JUNIUS hó 3-tól a főváros] faL 
agaszkoncesszió a Rudolf JVíosse S A 

Bucuresti, Bulev. Brätianu No. 22. hirde: 
tesi iroda kezelésébe ment át

7 OLDAL

egész nap az írógépnél ülni? 
na közben a finom

i
í

A

H-
bonbonok a

szopogatja.
Amerre jártok, amerre keltek, mindenütt csak /«.. t ebetek' 

Csodásán frissítő és tápláló’. , Kand:a“-gyártmány 
Timisoara.

........Katasztrofális robbanás egy olasz j
tüzijáték-anyaggyárban. Rómából jelen- ’ 
tik: Ferraraban egy tűzi játékanyag-gyár 
ban robbanásnál 4 munkás életét vesztet­
te tizen súlyosan megsebesültek. A gyár 
tulajdonost letartóztatták, tekintettel ar- 
^a’, . őt héttel ezelőtt is volt már ex- 
plózió gyárában_________ I Maff Ja&ryinnen a középfinnországi

— Nemzetközi filmkongresszus Becsben kikötővárosban rendezett atlé-
Bécsből jelentik: Tz Tst fchmmá^ nem- ° oerelyvetés világre-
zetközi fitmkongressizus megtartását ter" kordái m° 64 ™fgjamtotta- Az ui re 
vezik Becsben. A filmgyárak és. kölcsön,- ^ W* 64 cnu

„ v ,vv/116 d l ed ji vixVZ.U L L

emésztési bán:almakat. Egy fél kanál 
Magnesia Bisurata egy kis vízben minden 
voéd után eltünteti a savanykás szájízt, 
az égéseket, gyomornyomást, émelygése­
ket. a gyomor megdiuzzadá sá: és egyéb 
emésztési zavarokat, amelyeket & gyomor- 
savtultengés okoz. A Magnesia Bisurata 
felhasználásával minden ételt elfogyaszt­
hat emésztési fájdalmaktól való félelem 
nélkül, mer: a; Magnesie Bisurata előidézi 
a táplálékok erje-diéaét és ezzel biztosítja 
azoknak a tökéletes emésztését, megnyug" 
tatva az ideges gyomorfalakat. Ára 75 lej 
és 110 lej. Nagj' üveg, mely a kis üveg 
kétszeresénél többe:, tartalmaz, gazdasá 
gosabb.

Iszoba, kü- 
psz ráláttál, 

Reg. Fer-

lis-ztüziet" 
E- konyha

t-rabbi feá- 
Vnemü sajt 
p Mór Re"

alakítást 
t. G LotU 
tarban.

fort kéezit 
Cluj, C.

I ágyteritői.
készítése 

hnn R. — 
készítése

adó vagy

rendezós- 
anott 1— 
J- Árpád

isi széket 
kérek.

ügynököt

igilis hu- 
1 tál ember 
Komoly

re a ki-

— Kérő gyógyfürdőbe naponként dél­
után 1 órakor indul 20 személyes kényel­
mes autóbusz a Román Operától. Vitel- 
Üj 60 lej.
Q ~ Kis hírek Hitler Németországából.
Berlinből jelentik: Az oltanai perben ha- 
álra_ it-élt kommunisták védői kegyelmi 
iervényt adtak be a porosz igazságügy- 
minisztériumhoz. — Dr. Kappler, az evan 
?él;kus egyház legfőbb szervezetének el- 
löke lemondott. — Chemnitz közelében 
gy csehszlovák vadászrepülőgép kény- 
zerleszállást végzett. Katonai pilótáját, 
•ki azt adja elő, hogy eltévedt gépével 
ígj'ütt őrizetbe vették. — Vasárnap a 
trunewald-stádionban délben 12 órakor 
z ifjú nemzeti szociálisták nagygyűlést 
irtanak. Baldorff von Schiraz ifjúsági 
ezer fog beszélni. — Berlin-Spandauban 
emutatták a sajtónak a munka szolgálat 
’kóláját. — A büntetőtanács egy 28 éves 
zoeiáldemokrata munkást- rémhírek ter- 
?sztése miatt egy évi és kilenc havi bőr 
«büntetésre ítélt. — A berlini operaház 
! vezetősége a müvészszemélyzet zsidó 
•armazásu tagjai közül a jövő szezonra 
!ak Leo Blech főzeneigazgatót, Emanuel 
Ist és Alexander Kipnis énekeseket tart- 
’ me8' az opera kötelékében. — Fülöp 
»seni^ herceg, Hessen-Nassau tartomány 

elnöke Göring kíséretében - utón van a 
iromány területén. Érkezésekor min- 
Duít ünnepélyes fogadtatásban van ré- 
e" ~ Az angol sportemberek tegnap 
Peixen elhagyták a birodalmi fővárost 
rÜWeranbe utaztak a város megtekinté- 

?• -La folytatták légi kőrútjukat Né- < 
«rszágon át. Legközelebbi leszállási 
'.k Hamburg. — Würzburgban kom- 
U-’taknál ^ házkutatásokat tartottak. 
::7Tket ®s PTopagandaanyagot fog- 

K le. 42 letartóztatás történt. Haza- 
,Lis vaőjával megindult ellenük az el- 

.T. Württemberg tartománygyülése 
„ demokraták szavazatai ellenében 
szavazta a felhatalmazási javaslatot, 

fát ^^l^Uburgi határvidéken felol- 
sólcsönös teljes határzárt.

Eljegyzés. Strohli Lili fBand) és dr. 
G anzmann Rikhard (Tárg.-Mures) jegve- 
sek. Minden külön értesítés helyett.
. ~ Értesítés! A mélyen tisztelt fürdőt 
iatogato közönséget ezúton tisztelettel 

bo"y az Uioarei (marosujvári) 
sosfurdonel az idei szezonra a kóser ven­
déglőt berbe vettem, ahol szolid árakkal 
imanok a t. közönség rendelkezésére ál­
lam. Pontos és tiszta kiszolgálás bizto- 
sitva lesz Tisztelettel: Goldner Józsua 
hittan tanító, Cluj.

— Segélykérés. Egy teljesn ierongyo" 
loaott borsai zsidó fiatalember aki gya- 
mg jött vissza Bukarestből, mert ott nem 
bírt álláshoz; jutni, ezúton kéri a jószivü 
zsidókat, hogA- juttassák ho zá némi 
pénzhez, mellyel haza. tudna utazni Tek 
je^en le van rongyelódva s mezitiábVój ja 
p uccukat Szives adományokat az Uj 
K ,- továbbit Grünberge,r Márton, ré­
szére.
. r ~ Kimutatás a Marpe Lanefes Egylet 

: eX. majus havi működésért?! Kiosz- 
mtott 650 ebéd, 100 liter tej, 8 liter bor 
Be\ etetek: 6o0 ebéd á 25, 16.250 ta-V 
dijakból 7110, betegek hozzájárulása, 480 
templomi esi egyéb hozzájárulások 525’ 
ebedek megváltása 235, e havi tulfciadás 
TfJISST'**** kJ..Kiadtok: Ki"

, z --- p cö> itvui-uä vni
ok tanácskozásain kiivül a filmszinész-ek 

V kongresszusra gjrülnek össze, a.z,on,kivü[ 
1 filmkiallitá® is, les,z;, amely ,a film techni-
* kai és művészi fejlődését fogja, dokumen- 
\ táIni- A filmkongresszus, csúcspontja a
• nemzetközi filmverseny lesz, amely alka- 
I lommal a legjobb filmet díjazni fogják.

— A svájci nemzeti tanács megfosz­
totta mandátumától Nieole szociáldemok-
>»€!+« "J TI 1 ,

-1 Bázelből táviratot kül-
_ Winifred Wagner asszonyhoz s 

közölte vele, hogy nem fog vezényelni 
a bayreuthz ünnepi játékokon, mert 
szerinte meg mindig nem szűntek meg 
Németországban a művészi és emberi 
érzéséit sértő események. - A bécsi 
filharmonikusok felkérést intéztek Tos 
eanmihez hogy télen két hangverse-tvttd mdiiaaiumatoi iMcole szocialdemok- camnihez, hogy télen tét h^ncrV^T rata képviselőt. Bernből jelentik: A sváj- nyűket dirigálja. Beleegyező Ml a 5 

ei nemzeti tan ans megfosztotta mandátu- I várnak Bécsben. X alaszt
matol a szabadságvesztésre elitéit Nieole *
szociáldemokrata képviselőt, aki a genfi \ Karlheinz Martin, ismert német rém

m,rt kMVatott büntetőper dező ősztől leszerződött főmfdfzőfft 
ben kapott szabadságvesztés büntetést. I a bécsi Volkstheaterhez. T mezorieL
---- xcüuij Ltibuii, uumeioj

ben kapott szabadságvesztés büntetést.
— Hivatalosan is meghívták Szatmárra 

a nagykárolyi rabbit. Sziatmárról jelentik:
A szatmári rabbi, választás- ügyében ki­
küldött békéltető bizottság három napon 
keresztül tartotta, Szatmáron tárgyalásait; 
melynek eredménye az- lett, hogy kiküldtek 
a nagy károlyi Teitelbaium rabbihoz, egy j 
10 tagú delegációt, mely hivatva volt a i 
bizottság döntését tudomására hozni' a ( 
károlyi rabbinak. A bizottság határozata" f 
ban helyet adott a; károlyi rabbi szatmári’ í 
rabbivá való választásának s a delegáció- ! 
nak volt a feladata, hogy őt hivatalosan 
" meghívja Szatmárra a rabbi szék el-

I6’™“111 Jflius közepén
rí-KÍtí6?611, k? foEj4k mutatni az 

uj ONeiil darabot, melynek címe* Va­
lami, amiért érdemes élni

Shimmy paszta

osztott ebédek értéke 16.250 ételhordósért ^eIt,étele]ket közölni fogja* a békék I
2910, igazg. költ. 1320, jutalékokra 1578 bizottsággal, valamint a szatmári hit- i
konyhai kiadások: főzés* és tei 2854 3- íf f vezetosegevel. A békéltető bízott- ' 
szarnia városi betegeknek 46QJ sevéív vJ- tag]aV Fre1und szazszrégeni rabbá
■rosi betegeknek 1590. Összesen 26 962 let rns®fe;sfari rabbl’ Ordentlich Ferenc 
Neumann Mérné elnök Mózes Elei- tnvsZ- Waidmann Majer (Bánffybunyad)

, °ZEö Flek Utkar. es Rosenberg Hermann (Ludas.)

togialasara. A nagykárolyi rabbi azonban 
feltételhez kötötte a rabbiság elfogadá­
sát. A feltételei között szerepelt az, is 
hogy csak abban, az: esetben fogadja el a 
meghívást, ha a szatmári hitközség veze" 
tősége garantálja a hitközségnek ortodox 
szellemben való vezetését. Továbbá a 
szatmári hitközség mondja ki,, hogy a vá" 
lasztás ellen benyújtott petíciót elejti. A 
delegáció megígérte a károlyi rabbinak 
hogy a feltételeket közölni fogja* a békéi’

Francia terpentines cipőkrém Satu-Maré 
Str. Aureiiana No. 1.

Reinhardt az oxfordi egyetem drá- 
nim Iegyesületének meghívására Ang- 
l’iaba érkezett. Junius 15-én szabadtéri 
előadásban fogja megrendezni a Szent-
"kot1631 a*°ni Shakespeare.tündérjáté-

Moissi július nyolca,dikán fog elő- 
szor olasznyelvü előadásban játszani 
Milanóban a Jedermann címszerepé-

*
\ y Torinóban megalakult egy ui dilasz 

han gosfilmkoneern. Arról' tárgyalnak 
hogy elsőnek Mussolini Száz nap c. 

j Napóleon-drámáját* fihnesitsék meg.

1 „ Jm-itza az Alexandra nagyhercegnő 
mmszerepének eljátszásáért 35.000 

dollar tiszteletdijat fog kapni. A fiL
gSnf hÓnaP Végén Becsben kezdik forPalestine oil indnslrie Shemen Ud.-fliirA

Shemen éteiolal
Ha az ön fűszerese még nem 
tartja raktárán a SHEMEN étel. 
olajat, kérje, hogy azt szerezze 
be es vásárlása alkalmával ezen 

márkával szolgálja ki. ▲
Shemen szappan

Alti egyszer kipróbálta a príma

.io iu<X' p u* «11 dili dníioan x o*
használni. Darabja 6 lej.

n^n
QBIZ

Több mint ^600 ke­
reskedő árusítja a 
minőségben felül­

múlhatatlan 
SHEMEN ételolajat, 
mert Ízletes, tiszta 

és kiadósságban 
vezeti Főlerakat 
Nag yrománia 

részére:
iiAgeco“ 

Bucuresti, Catea 
Víctoriei 29.

X - -

■sra&ít -sas
lacoo, Lluj, Calea Víctoriei 13.

r 4 “f™et és olasz fasisztákat nem 
választottak be a munkaügyi konferencia 

IQ egyszer kipróbálta a prima blzottsagaiba. Géniből jelentik: A nem 
minőségű SHEMEN-MENORAH zetkozi munkaügyi konferencia bizottsá- 
háziszappant, alllaniddan fogja f3,1 , a német és az olasz mnnkásdelee-á 

"" tusokat nem választották be.
I — Házasság. Léb Lili és Adler Antal
kát é? ióV\k !Xr?k0naÍkat’ barátai- 
után 2 órakoi-eRudolf u^T^szám"aírtt

StÖVŐjŰfoe- “ ^
r, TcMefhaIt özvegy Szabolcska Mihá'iyné
Wh 'ueS r°l ..1je/entik: özv- Szabolcska 
Mihalyne, született Etédi Korondy Etelka 
a nernreg elhunyt kiváló magyar költő5 
telesege, ho*s,szas szenvedés után 56 éves 
korában kedden elhunyt. Temetése csü-

d‘e!ataa ,4 órakor volt a kerepesi 
l em eto h a l ot t ash azabó I,
i T Halálra ítéltek egy tróppaui gyil­
kost. Troppániból jelentik: A kerületi br 
losag esküdtszéke tegnap ítélkezett Ordelt 
Bajos 23 éves tróppaui gyilkos felett aki 
16 eves kedvesét meggyilkolta. Ordelt az- 
z.a,l védekezett, hogy közös öngyilkosságot 
beszeltek meg. Az esküdtek azonban bü- 
nosnek mondották ki és köiíéláltaii halálra 
ítélték. A vedo semimségi panasszal él.
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A horeslí ©resales ember- 
rablók a vaduzi bíróság

elölt
nazatias érzesüücl nozzáh lei mentségül a iiam^oswegü e«er- 

rablás! Kísérlet tettesei, x totantaaiasra sem Kersiií elő 
Roller mgises, a bflnper Koroisatamija

Vaduz, junius 9. A vaduzi bíróság, 
mint megírtuk, megkezdte a horogkeresz 
tes emberrablási bünper főtárgyalását.
A vád tárgyává tett bűncselekmény áp­
rilis 5-én játszódott le. Előzménye: a Bot 
tér fivérek, egy nagy német színházikon 
cern vagyonbukott urai elmenekültek 
Berlinből, ahol a törvényszék hamis bu­
kás és más bűncselekmények miatt ke­
reste őket. A Lichtenstein hercegségben 
találtak menedéket. Rövidesen megszerez 
ték a lichtensteini állampolgárságot és 
ezáltal védve érezték magukat a német 
hatóságoktól. Azóta Vaduzban élt Rotter 
Alfréd, a felesége, fivére Frigyes és ve­
lük együtt egy Wolf Julia nevű özvegy- 
asszony, aki nagy segítségükre volt a 
Németországból való szökésben.

Április 5-én Schädler Rudolf, egy va- 
duzkörnyéki szállótulajdonos, aki értel­
mi szerzője volt az egész emberrablásnak, 
kelepcébe csalta a Rotter fivéreket, hogy 
azután cinkostársai megkötözzék, autóba 
rakják és Németországba csempésszék a 
színházi koncéra megszökött tuladonosait 
A Rotter fivérek annak ellenére, hogy 
egész vaduzi tartózkodásuk alatt állasa- . 
dóan tartottak a horogkeresztesek bősz- j 
szujától és egy lépést sem tettek meggon 1 
dolatlanul, most mégis belefutottak a j 
csapdába.

Áutón kirándultak Gaffleibe, ahol már j 
várt reájuk a héttagú emberrabló társa­
ság. Körülvették őket, de a Rotterek el­
szántan védekeztek és olyan lármát csap­
tak, hogy az emberrablók sietve kereket 
akartak oldani. Közben Rotter Alfréd és 
a felesége futva menekült támadói elől, 
valahogyan egy szakadék peremére ke­
rültek és lezuhantak. Mindaketten ször­
nyethaltak. Rotter Frigyes az emberrab­
lók kezei között maradt, autóra tették és 
át akarták vinni a német határon, de ösz- 
szekötözött kezekkel kiugrott a kocsiból 
és könnyebb sérülések árán kimenekült 
a veszedelmes szituációból.

Az emberrablók autója a föllátrmázott 
lichtensteini rendőrség* elől osztrák terü­
leti-e menekült, ahol valamennyiüket le­
tartóztatták. Közülök kettőt Németország 
nak adtak ki, mivel német állampolgárok 
voltak, mig Peter Rheinberget. Eugen 
Frömmelt és Frank Röcklet lichtensteini 
állampolgár létükre Lichtensteinnek ad­
ták ki.

Az emberrablók bünperének mai főtár 
gyalásán Rheinberg., Schädler, Frommei

és Röckle állott vádlottként a bíróság 
előtt. Mind a négyen vizsgálati fogságban 
ültek mostanig, ellentétben birodalmi né­
met társaikkal, akiket kiadatásuk után a 
német bíróságok tüstént szabadlábra he­
lyeztek.

A vizsgálat során valamennyien azzal 
védekeztek, hogy hazafias indokból cse­
lekedtek s hogy meg akarták szabadítani 
Lichtensteint a Rotter fivérektől, akik 
véleményük szerint ártalmas emberek és 
csak szégyent hoztak volna a hercegség­
re, mint ahogy Németországban is a bün­
tetőtörvénykönyvbe ütköző módon igaz­
gatták színházaikat és intézték üzleti 
ügyeiket.

A vádirat hosszasan ismerteti az em- 
berrablási kísérlet előzményeit. Megálla­
pítja, hogy az emberrablásra készülő tár 
saság pontos haditervet dolgozott ki, gáz-

1 pisztolyokkal és morfiumfecskedőkkel sze 
! reite fel magát és az volt a szaucekuk, 

hogy a Rotter fivéréket elkábitják hpgy 
azután annál könnyebben hurcolják on.e. 
magukkal.

Az ügyészség véleménye szerint Rottei 
Xlfréd felesége nem üldözés közben zu­
hant a szakadékba, támadóik már akkor 
nem voltak a sarkukban, inkább csak a 
félelem kergette őket. Súlyosabb elbírá­
lást érdemel a vádirat szerint Rotter Fri­
gyes esete, mert őt megkötözték, földob­
ták az autóra és csak lélekjelenlétének 
köszönheti, hogy egy merész, ugrással 
kimenekült a társaság karmai közül.

A főtárgyalásra a koronatanú, Rotter 
Frigyes nem jött el. Már pár nappal ez- 

t előtt eltűnt és azóta sem sikerült megál- 
I lapítani tartózkodási helyét, azt hiszik 
i azonban, hogy Vaduzban nem érezte ma­

gát biztonságban és Svájcba tette at tar­
tózkodási helyét.

A vádirat ismertetése után egymás­
után előszólitják a vádlottakat, akik egy­
behangzóan ártatlannak mondják magu­
kat. Elismerik ugyan, hogy a Rotter fi­
véreket át akarták hurcolni Németország­
ba, de azt állítják, hogy ezzel csak az 
igazságszolgáltatás kezére dolgoztak és 
Lichtenstein érdekét tartották szemük 
előtt.

A tárgyalás nagy érdeklődés mellett 
folyik.

takat a troppaui kerületi bíróság foghá­
zába szállították.

A mährish-ostraui rendőrigazgatóság 
hivatalos jelentése szerint az ujoderberg, 
főiskolák afférja ügyében több házkuta­
tást tartottak, amely alkalommal renge­
teg kompromittáló adatot hoztak felszin- 
reT Braumau és Truttnau környékén az 
erélyes intézkedések következtében egy­
előre nyugalom állt be.

Teplitzből tizennyolc személyt szállí­
tottak be Königgrätzbe, ahol azonnal meg 
kezdték kihallgatásukat. Valamennyiüket 
horogkeresztes üzelmek miatt helyezik 
vád alá.

Lemondott a spanyol Azzana-
kormány

Ufr^ kap megbízatás!

MADRID, junius 9. Az Azzana.ko elnöki megbízatást kapni. Azzaraa ez. 
rmány előterjesztette lemondását a utal arra fog törekedni kormányalaki 
köztársaság elnökének- Spanyol politi fásánál, hogy kormányának minél sze­
kál körökben meg vannak győződve lesebb parlamenti bázist adjon, 
afelől, hogy újra Azzana fog miniszter

Valda minisztertanácson mondott 
köszönetét munkatársainak egy­

évi kormányzása alkalmából

Az esztálysorsjéték húzása
A Kereskedelmi Hitelintézet RT. Cluj 

sorsjegyosztálya jelenti: A mai napi 
húzáson a következő nyeremények let. 
íek kihúzva: 300.000 lejt 25940. 10.000 
lejt 1911, 50.000 lejt 63042, 42019, 20.000 
lejt 54847, 6383, 15.000 lejt 19243, 22924, 
37928, 55709, 10.000 lejt 67113. 51124,
40440, 50271. 61330, 15387, 17877, 44548 
28445, 54225.

Esett Medárdusz napján
Öluj-Kolozsvár, juniiüs- 9. (Az Uj Kelet 

tud.) Junius első napjaiban csak Ízelítőt 
kaptunk a nyárból, mely még mindig 

nem akar megérkezni. Nyolcadikén, Me- 
dárdus napján esett az cső, mely pánté* 
ken is folytatódott. A néphit szerint most 
negyven napig lesz részünk az ég áldásá" 
'ban és a különböző meteorológiai intéze­
tek jelentései szerint nem sok reményünk 
lehet arra hogy napsütéses, verőfényes 
nyarunk lesz az idén. Egyes hegyes vidé­
kekről havazásokat jelentenek és vannak 
városok, ahol júniusban a tűz még vidá­
man duruzsol a kályhában. Az ország 
összes vidékein megakadályozta' az idő" 
járás a termények érését. A cseresznye 
szezon még alig hogy . megkezdődött, 
holott más években már ilyenkor befője 
ződött. Junius végére az alföldi vidéke­
ken már aratni kezdenek és nem jön a 
napsütés, hogy a növekedő kalászokat ki­
érlelje.

Bneuresti.Bukarest. junius 9. Ma dél 
ben minisztertanács volt Vaida elnök, 
letéve!, amelyről a következő kommü­
nikét adták ki:

jg Miután egy éve annak, hogy Vaida 
-megalakította kormányát, kötelességé, 
nek tartotta köszönetét- mondani mi­
nisztertársainak a támagotásért, ami­
ben részesítették, továbbá a kamara és 
szenátus elnökeinek is. Vaida annak a 
reményének adott kifejezést, hogy eb­
ben a támogatásban a közeli és távoli 
jövőben is része lesz.

Ezután Titulescu tartott expozét a 
nemzetközi helyzetről, elsősorban a 
négyhatalom szerződéséről és a Fran.

ciaország által nyújtott garanciákról. 
Beszélt ezután a kisantant prágai kon 
ferenciájáról. A minisztertanács teljes 
mértékben magáévá tette a külügymi­
niszter előterjesztéseit.

Végül a kormány a londoni világ- 
gazdasági konferenciára utazó román 
delegáció általános utasításait tárgyal, 
ta meg. Elhatározták, hogy a delegá­
ció tagjai közül Madgearu, Ernest Éne 
Radulescu és Marian ma este utaznak, 
vasárnap útnak indulnak Titulescu, 
Mihalache, Savéi Radulescu, Tilea, 
Ghelmegeanu és Crisan Gheorghe. 
Utóbbi négyen, mint a delegáció pót. 
tagjai.

A meteorolóigiiai in őzetek megállapítása 
szerint a széles és esős idő Oroszország­
ból jövő légáramlatok eredménye. Éppen 
•ezért komolyabb időjóslásba egyik meteo­
rológiái intézet sem bocsátkozik. A vár* 
ható időjárás : változékony idő, sok helyen 
esők, esetleg zivatarok és a hőmérséklet 
"assu emelkedése.

Ha száz gramm 
tiszta olajbogyó­

dból készüli olajat 
használ, ugyanazt 

laz eredményt éri 
el, mintha más 
olajból, vagy 
zsiradékból 

kétszer annyit 
fogyaszt el,

Ha tehát 
OLIO SASSO-t 
használ, taka- 

I rékos lesz és meg­
óvja egészségét.

d

Kizáróilagies képviselet Románia részére:
I). Paolini Bucuresti III. Str. Vasile 

Lascar 166.
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UJabb 18 kampóskereszlest 
tartóztattak le Eszakcseh- 

országban
A* ulielzőfáblákat horogker&szifel mázolják ét

Märisch-Ostrau, junius 9. A Hucsin vi­
dékén garázdálkodó horogkereszteseket 
nem fölemlítették meg azok a rendelkezé­
sek, amelyeket a politikai és a rendőri 
hatóság a provokativ akciók lehetetlenné 
tétele érdekében életbeléptettek. Tegnap­
ra virradó éjjel a peterkovici határban 
levő összes jelzőtáblákat horogkereszttel 
mázolták át ismeretlen tettesek, mig a 
Masaryk hegyre vezető nt jelzőtábláit, a 
melyeknek száma meghaladja a hatvanat, 
ugyancsak horogkeresztekkel és német- 
birodalmi színekkel mázolták át.

A horogkereszteseknek itt könnyű mun

kájuk akadt, mert ezek a turistajelzések 
fehér-piros táblákból állanalk, úgyhogy a 
horogkeresztesek egy fekete tábla hozzá- 
erősitésével birodalmi német szintire vál 
toztatták iáit a jelzőtáblákat. Ugyancsak 
éjjel a peterkovici vasúti hid közelében 
egy horogkeresztes zászlót, valamint több 
száz horogkeresztes jelzéssel ellátott, ál­
lamellenes tartalmú röpiratot rejtették el 
a horogkeresztesek, akiket a peterkovici 
csendőrség rövid nyomozás lefolytatása 
után letartóztatott. Megállapították, hogy 
mindhárom fiatalember a német nemzeti 
szociálisa párt tagja volt. A letartóztatot-

1 A Gyerünk az olimpiára második elő­
adása elmarad — mert vizsgáznak a Sze­
replők. A Gyerünk az olimpiára sport- 
revüt a múlt héten- mutatták be nagy sí" 
kerrel a Magyar Színházban. Az előadás 
megismétlését mára, szombat délutánra 
tűzték ki. A revü 150 műkedvelő szerep­
lője nagyrésze főiskolás, a vizsgaszezón 
elkezdődött és Így a diákok nem tudják 
vállalni az újabb előadást. Az előadás 
tehát egyelőre elmarad.

Uldonságí Újdonság S
JOSEPH ROTH

HIOB
c. regénye.

Ára 84 lej
Heine óta még egyetlen irő sem dolge= 

í sott fel zsidó tárgyat olyan ragyogó éál 
i tmelkedett nyelven, olyan íeledhetetientLl 
; megkapó szép képekben, az élmény ak- 
i tora füzével és mélységével, mint Joseph 
! Roth „Hiob“ c. regényében. Kapható as 
I Uj Kelet könyvosztályában az összeg éá 
i Dorfc^költség előzetes beküldése melletti 
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,.irányvonalaid 
getoianu.

Azokról a voi 
pénzügyminiszte 
sét irányítani f 

Egy szóval s 
n alak at amely« 
miniszter „elmi 
ták.

Mert mi egy 
íoianu pénzük 
elegünk volt 

És most a 
sabb pénzügyi 

Úgy látszik ő| 
csak az eüenzé 
nyon baklövései 

Mert ha sent 
íoianu megvált 
ját.

Nem tette ml 
Csak akadjo( 

neki. . .

Ä főszám
A világgaz-dj 

tás a alkalmábq 
hangját "

Remények és| 
suta véleményt 
ban szkeptikl 
prognózisokat.

A Mafín sz< 
ban szűkölködj 
jaira vezetni 
kéziét.

A jószár.öékl
\i <- i r7 C - /-. rv. r v>|

Hiszen ha a 
szándéknak és 
nimuma lett v< 
tunk volna oly) 
mint amílyenl 
tunk.

Londonban 
össze avégett, 
gitsen, eilenke 
niclenek van 
*,hogy valóséi 
történnie ahht 
menyekre vezt 
gött sötét erő] 
sikert“.

Ezek a sötéf 
gutt fogják 
és vezető állat 
eredményeit, 
ezek a sötét e^ 
ság ,,szanáis 
donban.

A logikának 
hoz, hogy valé 
hogy azok az 
keresztül mi 
tönkretételére 
szerre — val 
hatása alatt 
jóvátételén m 

A jőszónöé 
d ónban érvéi 
pokol kövem 
álmodozó kiv 
ülő delegál 
nehéziparí-mi 
megbízottai 
tolók akik az 
védő embei 
szemlélik.

A franciái 
máris, hogy 
hamis konszi 
landók együ 
hitése érdekéi 
ni fognak a 
került pénzi 
borítsák“.

S amiként 
akaratnak“ 
fognak hiva 

Arra, hog 
Bők érdeké 
len delegát 

A józan 
vaszság lei 
értekezletei 
hd bárány


